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I. ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 

a) Základná charakteristika hospodárstva 

Spojené kráľovstvo (UK) má druhé najväčšie hospodárstvo v Európe (po Nemecku) a podľa 

predbežných odhadov IMF celosvetovo kleslo na 6. priečku (za Indiu). Z pohľadu 

ekonomickej slobody UK má tradične jedny z najpriaznivejších podmienok pre podnikanie, 

avšak podľa Index of Economic Freedom sa v roku 2022 prepadla na 25. miesto. Základ 

globálneho rastu UK tvoria vývoz služieb, inovácie a špičkové technológie s využitím tradične 

silnej vedecko-výskumnej základne vďaka renomovaným univerzitám ako St Andrews, 

Oxford, Cambridge, Imperial College, LSE, a ďalším.  

Na tvorbe HDP majú najväčší podiel sektory služieb (79 %), priemysel a stavebníctvo (20 %) 

a poľnohospodárstvo (0,5-0,6 %). Dominujú finančné služby, ktoré sú najúspešnejším britským 

vývozným artiklom. Najväčšiu hodnotu tovarového vývozu zabezpečujú strojársky, 

automobilový a chemický priemysel. Dôležitými oblasťami hospodárstva sú ďalej informačné 

technológie, kreatívny priemysel, energetika a potravinárstvo. Poľnohospodárstvo je vysoko 

mechanizované a produktívne, charakteristické vysokými dotáciami. 

HDP UK v roku 2021 zaznamenal 7,4 %, čo bolo najviac z krajín G7. V roku 2020 však Spojené 

kráľovstvo zaznamenalo historický pokles HDP (-9,3 %) a jeho relatívne dobré výsledky 

v minulom roku 2021 sú do veľkej miery len oživením hospodárskeho poklesu v minulom 

období. Na nízkom raste, poklese podnikateľských investícií a zahraničného dopytu sa 

odrazila ekonomická neistota, ktorej čelili britské firmy od referenda o vystúpení z EÚ (2016), 

ako aj pandémia Covid-19. Pozitívny impulz priniesla dohoda o nových hospodárskych 

vzťahoch s EÚ ako aj rozsiahla vládna pomoc proti dopadom koronakrízy, nasmerovaná 

na udržanie pracovných miest, podporu solventnosti podnikov a stabilizácii bankového 

sektoru. Medzi výzvy do budúcnosti patria predovšetkým plnenie klimatických cieľov, 

starnutie populácie, oživenie vlažného rastu produktivity a znižovania sociálnych rozdielov. 

Nezamestnanosť sa na začiatku roku 2022 pohybovala na úrovni 3,7 %, čo predstavuje 

najnižšiu úroveň od roku 1974. UK naopak bojuje s nedostatkom pracovníkov. Po prvýkrát 

od začiatku vedenia záznamov bolo viac voľných pracovných miest ako nezamestnaných. 

Prispel k tomu takmer štvornásobný nárast počtu voľných pracovných miest od leta 2020, keď 

sa po skončení lockdownu začala obnovovať hospodárska aktivita. Rekordný počet voľných 

pracovných miest sa môže zdať výhodný z hľadiska udržania nízkej nezamestnanosti, avšak 

problém zamestnávateľov obsadiť voľné pracovné miesta obmedzuje oživenie hospodárstva. 

Britská libra šterlingov (GBP) zaznamenala po referende 2016 najväčšie straty od r. 1984. 

V priebehu roku 2020 hodnota šterlingu klesla pod 1,15 USD, ale od otrasov na trhu v dôsledku 

pandémie rástla. V priebehu roku 2021 hodnota libry rýchlo rástla najmä voči euru vďaka 

rýchlemu tempu vakcinácie, trend však negatívne ovplyvnilo napätie okolo plnenia tzv. 

írskeho (v UK „severoírskeho“) protokolu. V strategickom výhľade sa libra javí voči euru ako 

relatívne lacná a časť analytikov predpovedá, že to predznamenáva koniec obdobia slabej 

výkonnosti britskej meny. Vo všeobecnosti možno konštatovať, že ukončenie prechodného 

obdobia po brexite sa neodrazil na poklese hodnoty britskej meny. Spotový kurz libry 

uvádzaný Bank of England k 31. 12. 2021 dosiahol 1,3477 USD (medziročný pokles -1,6 %), resp. 

1,1907 EUR (+7 %) Zdroj: bankofengland.co.uk.  

Inflácia. V dôsledku pandémie Covid-19 a ruskej invázie na Ukrajine inflácia v apríli 2022 

vystúpila na 40-ročné maximum 9 %, čo predstavuje najvyššiu úroveň v rámci najväčších 

ekonomík G-7. Infláciu primárne spôsobuje masívny nárast cien energií, UK však zápasí tiež 

s rastom cien ďalších tovarov a služieb, keďže spotrebiteľské výdavky prevýšili schopnosť 

podnikov uspokojiť dopyt. Podľa analytikov ekonomika zápasí s toxickou kombináciou rastu 

http://www.mzv.sk/londyn
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cien a tlaku na zvyšovanie miezd a očakávajú, že inflácia ešte na jeseň stúpne, prekročí 10 % 

a vysokú úroveň si udrží až do konca roku 2024.  

Prognózy vývoja HDP – Ministerstvo financií UK: 3,8 % (2022) a 1,8 % (2023) a Bank of England 

(BoE): 3,2 % (2022), 0,0 % (2023) a 0,2 % (2024).  

Ďalší ekonomický vývoj bude naďalej ovplyvňovať hlavne ruská agresia na Ukrajine, dopadmi 

koronakrízy a brexitu. Vojna je predovšetkým ľudskou tragédiou, prináša však aj rozsiahle 

dopady na svetovú ekonomiku. Britské hospodárstvo ovplyvní najmä rastom cien komodít 

a narušením reťazcov, hospodársky vplyv tzv. finančnej nákazy ako aj obchodných 

a investičných kanálov sa zdá byť obmedzený a relatívne malý. Spojené kráľovstvo čelí asi 

najrozsiahlejšiemu externý zásahu do ekonomiky v povojnovej histórii. Najnaliehavejším 

problémom je prudko rastúca inflácia. Hoci ide o celoeurópsky resp. celosvetový problém, UK 

pravdepodobne čaká vyššia a dlhodobejšie problémy, v podobe rastu cien čo môže spôsobiť 

recesiu spotrebiteľského sektora. Vláda prijala opatrenia na riešenie krízy životných nákladov, 

ale priznáva, že dokáže tak závažné škody iba zmierniť. Ďalší nárast cien energií ešte zhoršuje 

vojna na Ukrajine, a vláda tento rok očakáva zdvojnásobenie cien, čo si vyžiada ďalšie 

zvyšovanie cenového stropu v priebehu jedného roka pre milióny domácností. Vývoj 

makroekonomických údajov podčiarkuje zhoršujúci sa výhľad ekonomiky, pričom pokles 

zaznamenáva výroba, služby aj stavebníctvo. Centrálna Bank of England bude musieť v boji 

proti inflácii postupovať opatrne, zvyšovanie sadzieb zo súčasného 1 % bude prebiehať 

postupne, do novembra sa očakáva rast na 2 % a v priebehu 2023 sadzby prekročia 3 %. 

Hoci veľké globálne šoky v podobe pandémie a vojny trochu odvrátili pozornosť, naďalej 

spôsobuje problémy UK aj brexit. Britský vývoz do EÚ sa síce vrátil na úroveň spred pandémie, 

počet vzťahov medzi kupujúcimi a predávajúcimi sa po zavedení platnosti FTA prepadol 

o tretinu. Mnohé, najmä menšie, britské firmy prestali do EÚ vyvážať úplne. Prekvapivo, dovoz 

klesol viac ako vývoz. Zavedenie ďalších obmedzení pre cezhraničný obchod v roku 2021 

prinieslo zníženie dovozu do UK o 25 % v porovnaní s dovozom z iných krajín. Problém bude 

ovplyvňovať ekonomiku aj do ďalšieho obdobia, keďže malí vývozcovia sú motorom rastu 

obchodu a takisto nové FTA s krajinami ako Austrália, Nový Zéland či Japonsko výrazne 

nenahradili stratené obchodné príležitosti. Spochybnenie platnosti tzv. (severo)írskeho protokolu 

zo strany UK a zavedenie vnútroštátnej legislatívy v rozpore s medzinárodnou zmluvou by tiež 

mohli viesť k pozastaveniu pobrexitovej obchodnej dohody a k de facto obchodnej vojne. 

Kríza COVID-19 znamenala rekordný pokles produkcie a zvýšenie vládnych výdavkov. 

Ekonomika sa postupne zotavuje, ale zdedila po pandémii vysoký dlh. Vláda bude znižovať 

výdavky na verejné služby a pristúpi k zvýšeniu daní. Sektory, ktoré boli ťažko zasiahnuté 

COVID-19 sa odrážajú späť, avšak stále fungujú pod úrovňou spred pandémie. Pandémia tiež 

spôsobila prudké zníženie pracovnej sily v dôsledku skoršieho odchodu do dôchodku, v 1Q 

2022 v platenej práci bolo takmer o pol milióna ľudí menej ako pred vypuknutím pandémie čo 

je jeden z hlavných dôvodov nedostatku pracovnej sily, ktorý vytvára tlak na rast miezd.  

Vláda sa okrem riešenia inflácie do budúcna zameria na zmierňovanie deficitu, utlmovanie 

rastu štátneho dlhu a investície do regiónov, s cieľom zabrániť prehlbovaniu sociálnych 

rozdielov. Zadlženosť si vyžiada zvýšenie daní, ktoré sa má byť spustené začiatkom roku 2023 

(najmä dane z príjmu právnických osôb a zmrazenie osobnej úľavy na dani z príjmu a hranice 

pre vyššiu sadzbu dane). 

 
2017 2018 2019 2020 2021 

HDP v bežných cenách (v mld. GBP) 2 097,1 2 174,4 2 255,3 2 150,4 2 317,05(r) 

Rast HDP (%) v stálych cenách 2,1 1,7 1,7 -9,3(r)  7,4 (o) 

HDP per capita (GBP) 33043 33 388 33 763 30 504 32 555 (o) 

Miera inflácie (CPIH %) 2,7 2,0 1,4 0,8 4,8(o) 

Miera nezamestnanosti (%) 4,4 4,0 3,8 5,0 4,2 

Rozpočtový deficit/prebytok (% HDP) -2,5 -2,2 -2,3 -12,8 -8,1 

http://www.mzv.sk/londyn
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https://www.ons.gov.uk/economy/governmentpublicsectorandtaxes/publicspending/bulletins/ukgovernmentdebtanddeficitforeurostatmaast/december2020#government-deficit
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Verejný dlh (% HDP) 85,2 84,5 83,8 102,4 102,8 

Prílev PZI (% HDP) 3,62 3,07 1,61 0,67 0,86 

Nominálna mzda / týždeň (GBP) 449(r) 460(r) 479(r) 479(r) 504 

Produktivita práce - HDP/prac. (USD) 62,2 63,4 65,0 70,3 n/a 

Výdaje na R&D (% HDP) 1,67 1,72(r) 1,74(o) n/a n/a 

Devízové rezervy (mil. USD)  158 550  176 577 182 716 186 656 203 709 

Zdroje: OECD, ONS, WB, Gov.uk (o-odhad, r-revízia) 

Konkurencieschopnosť 

UK sa v rebríčku konkurencieschopnosti World Competitivness Ranking 2022 umiestnilo na 

23. priečke, pričom kleslo o 5 miest. Medzi silné stránky britskej ekonomiky patria ekonomická 

výkonnosť, investície, finančné služby ako aj infraštruktúra (zdravotná, vzdelávacia, vedecká 

aj technická). Vyššie umiestnenie dosiahlo v kategóriách Digital Competitiveness ranking (14.) 

aj Talent Ranking (18.), vďaka kvalifikovanej pracovnej sile, miere zavádzania IT a digitálnych 

zručností pracovnej sily. UK sa zameriava na rozvoj dopravnej aj digitálnej infraštruktúry, avšak 

jej konkurencieschopnosť bola v aktuálnom období mierne ovplyvnená dopadmi brexitu 

a Covid-19, čo však stále vyvažujú silný obchodný sektor, technologická pripravenosť, 

špičkový výskum a inovácie. Silnou stránkou UK je aj rozsiahle prepojenie moderných 

technológií a služieb. Pretrvávajúcim problémom v UK zostáva nízka produktivita práce. 

Minimálna mzda a odvody zo mzdy 

Minimálna mzda je periodicky upravovaná smerom nahor. Aktuálna zmena platí od apríla 

2022. Príjemcovia sú rozdelení do skupín podľa veku s odlišnou výškou minimálnej mzdy. 

Zamestnancom nad 23 rokov sa vypláca minimálna mzda 9,50 GBP / hod. Podrobné údaje 

sú na: www.gov.uk/national-minimum-wage-rates. 

b) Hlavné odvetvia hospodárstva 

Na tvorbe HDP má najväčší podiel sektor služieb (~80 %), potom priemysel a stavebníctvo 

(~20 %) a najmenej poľnohospodárstvo (0,6 %). Hospodársky vývoj je poznamenaný 

koronakrízou, narušeniami globálných dodávateľkých reťazcov a nedostatkom pracovnej 

sily. Pomalší, no stále výrazný rast rozpočtového deficitu si v ďalšom období vyžiada opatrenia 

na zabezpečenie finančnej stability a udržateľného rastu, ako aj na znižovanie sociálnych 

a regionálnych nerovností. Britské hospodárstvo sa usiluje nájsť novú rovnováhu medzi 

odvetviami, t. j. posunúť ťažisko od služieb viac k výrobnému sektoru, na čo má slúžiť 

priemyselná stratégia a nový plán ekonomického rastu (Build Back Better). 

Služby 

Sektor služieb je kľúčový nielen pre tvorbu HDP, ale zamestnáva takmer 82 % pracovnej sily, 

a teda je jednoznačne najvýznamnejším sektorom hospodárstva. Dominujú tu najmä 

finančné služby, okrem týchto má UK špičkové IT, softvérové, komunikačné a mobilné 

technológie, čoraz dôležitejší kreatívny priemysel a médiá. Tradične silný cestovný ruch, 

vrátane hotelierstva a stravovacieho priemyslu boli negatívne zasiahnuté pandémiou Covid-

19. Pandémia koronavírusu v kombinácii so striktnejšou imigračnou politikou UK po brexite sú 

spoluzodpovedné za aktuálny nedostatok pracovnej sily (na začiatku roka 2022 bolo 

v sektore voľných 171 000 pracovných miest). 

Vláda kladie veľký dôraz na ochranu spotrebiteľa prostredníctvom vyváženosti cien, kvality 

a bezpečnosti dodávok. Preto si v strategických oblastiach ako jadrová energetika, 

telekomunikácie a verejné služby zachováva štát vplyv prostredníctvom regulačných 

orgánov. Jednotlivé verejné služby sú kontrolované nezávislými regulačnými úradmi ako 

napríklad Office of Water Services (OFWAT), Office of Communications (OFCOM) a Office of 

Gas and Electricity Markets (OFGEM).  

Útvar pre digitálne trhy (DMU) bol zriadený s cieľom zabrániť veľkým technologickým 

spoločnostiam zneužívať ich dominantné postavenie na trhu po tom, ako regulačný orgán 

pre hospodársku súťaž uviedol, že existujúce pravidlá nie sú dostatočné. Príkladom toho je 

http://www.mzv.sk/londyn
mailto:emb.london@mzv.sk
https://www.ons.gov.uk/economy/governmentpublicsectorandtaxes/publicspending/bulletins/ukgovernmentdebtanddeficitforeurostatmaast/december2021
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https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peopleinwork/earningsandworkinghours/bulletins/annualsurveyofhoursandearnings/2021
https://stats.oecd.org/Index.aspx?QueryId=107229
https://www.ons.gov.uk/economy/governmentpublicsectorandtaxes/researchanddevelopmentexpenditure
https://www.ons.gov.uk/economy/governmentpublicsectorandtaxes/researchanddevelopmentexpenditure/bulletins/ukgrossdomesticexpenditureonresearchanddevelopment/2019
https://www.bankofengland.co.uk/statistics/uk-international-reserves/2018/november-2018
https://www.gov.uk/government/collections/statistical-release-uk-official-holdings-of-international-reserves
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https://www.gov.uk/government/collections/statistical-release-uk-official-holdings-of-international-reserves
https://www.imd.org/centers/world-competitiveness-center/rankings/world-competitiveness/
http://www.gov.uk/national-minimum-wage-rates
https://www.ons.gov.uk/economy/governmentpublicsectorandtaxes/publicsectorfinance/bulletins/publicsectorfinances/march2022
https://www.gov.uk/government/publications/build-back-better-our-plan-for-growth
https://researchbriefings.files.parliament.uk/documents/SN02786/SN02786.pdf
https://www.ons.gov.uk/employmentandlabourmarket/peoplenotinwork/unemployment/datasets/vacanciesbyindustryvacs02
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nová jednotka pre digitálne trhy (DMU) zriadená v apríli 2021 na Úrade pre hospodársku súťaž 

a trhy (CMA), ktorej cieľom je poskytnúť spotrebiteľom väčší výber a kontrolu nad osobnými 

údajmi, podporovať hospodársku súťaž a potláčať nekalé praktiky na internete. Do konca 

parlamentného obdobia 2022/23 má vláda predstaviť návrhy nových pravidiel 

podporujúcich hospodársku súťaž pre digitálne trhy a najväčšie digitálne firmy. 

Finančný sektor vytvára okolo 8,6 % hospodárskeho výkonu UK a zamestnáva 1,1 mil. ľudí 

(3,3 % všetkých pracovných miest). Má najväčší podiel na exporte zo všetkých služieb, ako aj 

na platení daní (10,1 %, 2020) a generuje vyšší zisk ako všetky ostatné exportné odvetvia 

dokopy. V UK sídlia významné právnické firmy, audítorské firmy, inštitúcie pre medzinárodnú 

arbitráž, reklamné agentúry a poradenské firmy. Dôvodom je vysokokvalifikovaná pracovná 

sila, priaznivé právne a regulačné prostredie, a tiež angličtina ako materinský jazyk.  

Dominantné postavenie londýnskeho City ako globálneho finančného centra zatienil brexit. 

Jedným z významných zmien bol náhly presun obchodovania s európskymi akciami 

z Londýna do Amsterdamu (resp. do ďalších finančných centier v EÚ a do New Yorku) 

na začiatku roka 2021. Pre prístup na jednotný európsky trh s finančnými službami UK po 

brexite potrebuje priznanie tzv. ekvivalencie, pričom EK aby predišla narušeniu po 1. 1. 2021 

povolila zúčtovanie nástrojov denominovaných v eurách v Londýne do roku 2022 a neskôr 

predĺžila toto povolenie do júna 2025. Podľa aktuálneho rebríčka GFCI 31 (Global Financial 

Centres Index) zostáva Londýn 2. za New Yorkom, za ním sa umiestnili Hongkong, Šanghaj, 

Los Angeles, Singapur, San Francisco, Peking, Tokio a Shenzhen, čo podporuje predpovede 

bankárov, že v budúcnosti prvenstvo postupne prevezmú ázijské finančné centrá. Vysoko sa 

umiestnil aj škótsky Edinburgh, ktorý zastáva 21. priečku na svete a 7. v Európe. 

Hoci množstvo finančných spoločností presunulo sídla a najväčšie banky premiestnili stovky 

pracovných miest z Londýna do konkurenčných centier v EÚ (Amsterdam, Dublin, Frankfurt, 

Luxemburg, Madrid, Miláno, Paríž), prepojenie finančných trhov medzi UK a EÚ zostáva 

rozsiahle. Značná časť finančných aktivít EÚ ako obchodovanie s kreditnými derivátmi, 

s cudzími menami, činnosť hedgeových fondov alebo námorné poistenie, ako aj značná časť 

investičnej bankovej činnosti sa stále uskutočňuje prostredníctvom Londýna.  

Bankový sektor UK pozostáva z viacerých súkromných bánk, medzinárodných bánk 

a stavebných sporiteľní. Celkovo tu v súčasnosti pôsobí 354 bánk a finančných inštitúcií (MFI) 

Retailovému bankovému sektoru dominuje niekoľko veľmi veľkých bánk – Lloyds Group, 

Barclays, RBS a HSBC. Z hľadiska trhových podielov pre všetky kategórie obchodov ide 

o oligopolný trh. V posledných rokoch UK zaznamenáva neustály rast online a mobilného 

bankovníctva, ktoré do konca roka 2022 bude používať až 93 % Britov. Podľa štatistických 

údajov je fyzické bankovníctvo na útlme – kým v roku 2012 fungovalo 11 355 pobočiek bánk, 

v 2021 to bolo už len 6 965 pri 20 % poklese počtu zamestnancov. Okrem toho je v UK možné 

pozorovať nárast popularity fintechových startupov ako Monzo, Starling Bank alebo Revolut, 

ktoré ponúkajú iba onlinové bankové služby. V januári 2022, viac ako štvrtina dospelých Britov 

(27 %, alebo 14 mil. ľudí) malo účet v tzv. digitálnej banke.  

Centrálnou bankou krajiny je Bank of England, ktorá je od roku 1946 vo vlastníctve štátu (pod 

ministerstvom financií) a od roku 1998 je nezávislá pri určovaní menovej politiky.  

Odvetvie finančných služieb reguluje Úrad pre dohľad nad finančným trhom (Financial 

Conduct Authority – FCA), ktorého úlohou je chrániť spotrebiteľov, udržiavať stabilitu odvetvia 

a podporovať zdravú hospodársku súťaž medzi poskytovateľmi finančných služieb. FCA úzko 

spolupracuje s ministerstvom financií (HM Treasury). 

Obchodným združením pre britský sektor bankovníctva a finančných služieb je UK Finance, 

ktoré vzniklo v roku 2017 zlúčením Britského združenia bankárov (BBA), Payments UK, Rady 

poskytovateľov hypotekárnych úverov (CML), UK Cards a Združenia pre financovanie 

založené na aktívach (ABFA). Zastupuje okolo 300 spoločností poskytujúcich úverové, 

bankové, trhové alebo platobné služby. Združenie lobuje za svojich členov a presadzuje ich 

záujmy pri tvorbe bankového legislatívneho a regulačného systému. 
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UK Export Finance (UKEF) pomáha pri financovaní exportu, poskytuje poisťovanie platieb 

britských exportérov pre zahraničných odberateľov, resp. poisťovanie britských investorov 

v zahraničí (proti politickým rizikám), ďalej pomáha zahraničným entitám pri obstarávaní 

britských tovarov a služieb (napr. poskytovaním bankových záruk, alebo zdieľaním úverového 

rizika pri medzinárodnej preprave). 

Cestovný ruch v UK je vysoko rozvinutý prepracovanou štruktúrou turistických kancelárií, 

odbornej pracovnej sily a kvality informačných materiálov, ako aj celkovej infraštruktúry. 

Podľa Svetovej organizácie turizmu (UNWTO) pred pandémiou bolo UK 

medzi 10 najnavštevovanejšími krajinami sveta a 5 najlepšie zarábajúcimi z turizmu. 

Za propagáciu turizmu zodpovedá národná agentúra cestovného ruchu Visit Britain, 

spadajúca pod Ministerstvo pre digitalizáciu, kultúru, médiá a šport. Turistické odvetvie v UK 

priamo alebo nepriamo v roku 2021 vyprodukovalo 4,11 mil. pracovných miest a prispelo 

131,5 mld. GBP k tvorbe HDP. V roku 2021 navštívilo UK 7,4 mil. návštevníkov, čo je prepad 

o 33 % oproti roku 2020. Toto číslo predstavuje iba 19 % zo všetkých turistov, ktorí prišli do UK 

v roku 2019. Podľa odhadov, v roku 2022 turizmus môže prispieť do ekonomiky až 192 mld. GBP 

čím by dosiahol úroveň iba o 19 % nižšiu oproti predpandemickému obdobiu (2019). 

Viac k štatistikám: www.visitbritain.org, www.e-unwto.org. 

Priemysel 

Dôležitosť britského výrobného priemyslu postupom času klesá, napriek tomu zostáva UK 

v prvej desiatke najväčších priemyselným producentom na svete. Najvýznamnejšími 

odvetviami sú potravinársky, automobilový, letecký, ťažobný, farmaceutický priemysel, 

spracovanie kovov a plastov. Čoraz dôležitejšie sú kreatívne odvetvia a informačné 

technológie (IT). 

Priemyselná výroba vytvára okolo 50 % britského exportu, 15 % podnikateľských investícií 

a zamestnáva 2,5 mil. pracovníkov (~8 % pracovnej sily). Hodnota ročnej produkcie tohto 

hospodárstva je na úrovni 183 mld. GBP, čo z UK robí krajinu s 9. najväčšiu priemyselnou 

ekonomiku na svete. Priemyselná výroba v UK bola však v apríli 2022 stále o 2 % nižšia oproti 

úrovni pred pandémiou. 

Automobilový priemysel ročne prispieva do UK ekonomiky okolo 11,9 mld. GBP a podieľa sa 

11 % na exporte tovarov Odvetvie priamo zamestnáva 156 400 ľudí a nepriamo poskytuje 

zamestnanie až 797 300 pracovníkom. UK patrí medzi najväčších výrobcov osobných 

automobilov na svete. Medzi hlavnými producentmi sú zahraničné spoločnosti Nissan, BMW, 

Toyota, Honda, Opel/Vauxhall alebo britsko-indický Jaguar Land Rover. Automobilový 

priemysel v UK je ohrozený nedostatkom surovín, vysokými cenami energií, či možnými tarifami 

po brexite (osobitne na elektrické vozidlá resp. batérie do EV). Pre nedostatok čipov 

a polovodičov, pandémiu Covid-19 resp. zatvorenie továrne Honda vo Swindone klesla v roku 

2021 produkcia áut v UK na najnižšiu hodnotu od roku 1956 (860 tisíc). Zásadným momentom 

pre autopriemysel je prechod na vozidlá s nulovými emisiami (v dôsledku prijatia plánu vlády 

UK na zákaz predaja nových áut a dodávok so spaľovacími motormi po r. 2030. S týmto 

trendom sa spája rastúci dopyt po budovaní tzv. gigatovární na výrobu batériových článkov. 

V UK je v súčasnosti iba jedna veľká továreň na batériové články, a to v Sunderlande s ročnou 

kapacitou 1,7 GWh. Jej čínsky majiteľ v minulom roku ohlásil, že do budúcna plánuje zvýšiť 

produkčnú kapacitu fabriky až na 38 GWh. Okrem toho britská vláda investovala 100 mil. GBP 

do startupu Britishvolt s cieľom vybudovať gigatováreň s kapacitou 30 GWh na batérie blízko 

Blythu (SV Anglicko). Podľa údajov Advanced Propulsion Centre, UK má aktuálne kapacitu 

na produkciu batérii menej než 2 GWh ročne. Možnosť budovania gigatovárne v UK zvažuje aj 

slovenská firma InoBat Auto. Na zachovanie automobilového priemyslu v súčasnej veľkosti 

bude UK musieť do roku 2030 zvýšiť kapacitu na výrobu batérii až na 90 GWh ročne. 

Britský letecký priemysel nevyrába veľké komerčné lietadlá, no produkuje letecké motory, 

vrtuľníky, krídla či elektronické systémy do lietadiel. Až 97 % domácej produkcie v odvetí je 

exportovaných do zahraničia. Okrem toho sa veľké množstvo UK firiem venuje údržbe, 

opravám a generálnym opravám lietadiel (MRO sector). Medzi 3 000 firmami tu figurujú 

domáce BAE Systems, Cobham, GKN, Meggitt, QinetiQ, Ultra Electronics, či Rolls Royce, resp. 

zahraničné spoločnosti s významným britským zastúpením ako Boeing, Bombardier, Airbus 
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alebo Lockheed Martin. V tomto sektore je sústredený tiež špičkový výskum a vývoj, vrátane 

nových technológií pre obranu. V roku 2022 sa britská vláda zaviazala poskytnúť Aerospace 

Technology Institute (ATI) programu financie v hodnote 685 mil. GBP na vývoj zelených 

technológii v leteckom sektore do roku 2025. Spolu s investíciami z leteckého priemyslu sa má 

objem financií na vývoj lietadiel s nulovými emisiami alebo ultra nízkymi emisiami vyšplhať na 

viac než 1 mld. GBP. (napr. pre vodíkové lietadlá). Britská vláda tiež financuje podporu 

produkcie udržateľného leteckého paliva.  

Hi-tech: Technologické podniky sú jadrom hospodárstva – britské spoločnosti sú svetovou 

špičkou vo vývoji najmodernejších technológií. Kľúčové sektory zahŕňajú napr. nové 

materiály, smart cities, ako aj inovácie v finančného, zdravotníckeho, výrobného sektora 

a mobility. UK je popredným svetovým inovátorom vo vývoji ľahkých metalických 

a kompozitových štruktúr, ktoré znižujú hmotnosť dopravných prostriedkov a tým aj spotrebu.  

Potravinárstvo je najväčším priemyselným odvetvím v UK, ktoré zamestnáva skoro 500 tisíc ľudí 

a prispieva 30 mld. GBP do ekonomiky. Pre britský potravinový trh je charakteristický veľký 

dopyt spotrebiteľov po nových výrobkoch, čo podporuje výskum, vývoj a inovácie v tejto 

oblasti. Medzi hlavné vývozné položky patria obilniny, mäso, alkoholické nápoje a potraviny. 

Toto odvetvie je charakteristické množstvom výrobcov a veľkými predajnými reťazcami 

s vlastnými značkami. Na Slovensku pôsobia britskí investori Tesco a Tate&Lyle. 

Farmaceutický priemysel má rozvinutú základňu pre výskum a vývoj. Zamestnáva okolo 66 tis. 

ľudí vrátane 24 tis. pracujúcich vo výskume, zatiaľ čo priemysel biologických vied (tzv. life 

sciences) poskytuje prácu až 268 tisíc ľuďom v UK a v roku 2020 vytvoril obrat 88,9 mld. GBP 

(pozn. life sciences zahŕňa viaceré priemyselné odvetvia, ako sú zdravotnícke a biomedicínske 

alebo biofarmaceutické technológie, ktoré majú najväčší podiel na obrate). Najväčšími 

britskými farmaceutickými firmami sú GlaxoSmithKline a AstraZeneca. AZ v roku 2020 vyvinula 

v spolupráci s Oxfordskou univerzitou vakcínu proti COVID-19, ktorou sa očkuje vo vyše 170 

krajinách sveta. Farmaceutický sektor UK má dlhodobé skúsenosti s výkonnými inováciami, 

ktorých hnacou silou sú dynamický dodávateľský reťazec, prepojenie medzi výskumnými 

inštitúciami, univerzitami a súkromným sektorom, resp. vládna podpora. Britská vláda ohlásila 

plán do roku 2024/25 investovať 5 mld. GBP na vývoj a výskumu zdravotníckych technológií. 

Informačné technológie: UK je svetovým lídrom jedného z najdynamickejších odvetví, ktoré 

v roku 2022 dosiahol hodnotu viac než 1 bilión USD. Podľa Tech Nation, v IT sektore resp. 

digitálnej ekonomike pracuje až 4,7 mil. ľudí, teda okolo 14 % pracovnej sily. Sektor IT sa počas 

krízy spôsobenej COVID-19 preukázal ako veľmi odolný vďaka schopnosti pružne reagovať na 

zmeny a je považovaný za kľúčový pre prekonaní recesie. Odhaduje sa, že britská ekonomika 

môže vďaka digitálnej transformácii v dôsledku koronavírusu narásť do roku 2025 o 2,8 % a 

do roku 2040 o 6,5 %. Trh UK je významným spotrebiteľom informačných a telekomunikačných 

výrobkov. Pre vhodné podmienky podnikania a koncentráciu investorov, mnoho svetových 

technologických firiem sústreďuje vývoj najnovších technológií práve do UK. Napriek neistotám 

v počas brexitového a covidového obdobia sa v období 2020-2021 zvýšil objem investícií 

rizikového (venture) kapitálu do tzv. startupov a scaleupov v UK o 130 %. V porovnaní s rokom 

2011 sa objem investícii do technologického sektora zvýšil 20-násobne na 40,8 mld. USD. 

UK zaznamenalo 4. najväčší objem „tech“ investícii na svete.  

Kreatívne odvetvia: UK má jeden z najrozsiahlejších kreatívnych sektorov v Európe a v pomere 

k HDP jeden z najsilnejších na svete (6 % HDP). Kreatívny priemysel patrí medzi najrýchlejšie 

rastúce odvetvia, v UK medzi rokmi 2010 a 2019 zaznamenal nárast až 43,6 %. Odvetvie pokrýva 

široké spektrum oblastí vrátane hudobného a filmového priemyslu, reklamy, zábavného 

priemyslu (herný softvér), architektúry, umenia a dizajnu, remesiel a módneho návrhárstva. 

Zahŕňa teda rôzne sektory, zamestnávajúce okolo 2 mil. pracovníkov, pričom priemyslom 

dosiahol podporuje až 3,5 mil. pracovných miest. Štatistiky naznačujú, že pandémia mala menší 

dopad na zamestnanosť v týchto odvetviach ako sa pôvodne očakávalo. Priesečník 

kreatívnych zručností a technológií (CreaTech) predstavuje jednu z najperspektívnejších častí 

britského hospodárstva. 
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Rozvoj kreatívnych spoločností, ktoré následne podporujú podnikanie v oblasti hier, filmu, 

digitálnych médií resp. produkčných služieb financuje s podporou vlády nezisková organizácia 

Creative UK (vznikla v r. 2019 spojením Creative England a Creative Industries Federation). 

Poľnohospodárstvo produkuje okolo 55 % potravín konzumovaných v krajine. Najrozšírenejšími 

plodinami sú pšenica, jačmeň, repka, cukrová repa, zemiaky, ovocie a zelenina. V rámci 

chovu sú to ovce, hovädzí dobytok, ošípané a hydina. Britské poľnohospodárstvo je 

charakteristické subvenciami, po skončení prechodného obdobia boli subvencie EÚ 

nahradené novým systémom ELM (www.gov.uk/government/publications/environmental-land-

management-schemes-overview). Britské poľnohospodárstvo má vysokú mieru mechanizácie, 

čo sa odzrkadľuje na stále klesajúcom podiele pracovnej sily. V roku 2021 sektor zamestnával 

okolo 467 tis. ľudí, čo tvorí okolo 1,44 % pracovnej sily. Odvetvie je však každoročne odkázané 

na asi 70-80 tisíc sezónnych pracovníkov pri siatí, zbere a spracovaní úrody či spracovaní 

hydiny. Drvivá väčšina (99 %) sezónnych pracovníkov pochádzala v období pred pandémiou 

COVID-19 z krajín mimo UK a podiel domácich sezónnych pracovníkov stúpal iba pomaly. Pre 

nedostatok pracovnej sily britská vláda v roku 2019 spustila špeciálny vízový program, ktorý 

poskytuje každoročne pracovné víza 30 tis. sezónnym pracovníkom na 6 mesiacov. Vláda 

chce kvótu postupne znižovať a program ukončiť do konca r. 2024.  

 

Infraštruktúra a doprava 

Cestná doprava patrí k najrozvinutejším a najhustejším v Európe. Spomedzi regiónov UK 

najviac diaľnic má Anglicko, potom Škótsko, Wales a Severné Írsko. Podrobnejšie štatistiky sú 

dostupné na stránkach Ministerstva dopravy www.gov.uk/transport/road-infrastructure. 

Emisné poplatky – celé územie Londýna je v Nízko-emisnej zóne (LEZ), ktorej podstatou je, že 

väčšina nákladných vozidiel musí platiť poplatok za prejazd. Vodiči osobných vozidiel, ktorých 

motory spĺňajú minimálne environmentálne hodnoty (emisné štandardy). Povinnosť je možné 

preveriť na stránkach Transport for London (TfL), pričom zaregistrovať je potrebné min. 10 

pracovných dní pred cestou. Za vjazd do centra mesta sa ďalej platí tzv. congestion charge 

takmer všetky vozidlá, na ktoré sa nevzťahuje výnimka. Od apríla 2019 v Londýne funguje tiež 

nová Ultra nízko-emisná zóna (Ultra Low Emission Zone, ULEZ), vytvorená s cieľom podporiť 

nákup vozidiel s nulovými emisiami. V októbri 2021 bola ULEZ rozšírená na všetky časti mesta 

medzi North a South Circular Roads a aktuálne prebieha pripomienkové konanie o možnosti 

rozšírenia emisnej zóny na celú oblasť Greater London k 8/2023.  

Poplatok za vjazd do centra zaviedli tiež mestá Durham, Bath, a Birmingham, Brighton, 

Portsmouth, Oxford, Aberdeen, Dundee, Edinburgh, Glasgow, Newcastle resp. Bradford 

(od 9/2022). Ďalšie britské mestá (Bristol, Leicester, Manchester, Norwich, Liverpool, Sheffield) 

v blízkom období pripravujú zavedenie vlastných nízkoemisných zón. 

Diaľnice na území UK nie sú spoplatnené  s výnimkou diaľnice M6 severne od Birminghamu 

(www.m6toll.co.uk/pricing) a Dartfort Crossing na diaľnici M25 www.dartford-crossing-charge. 

service.gov.uk). Medzi spoplatnenými cestami sú ďalej prechody vybranými mostmi a tunelmi, 

ako aj niektoré menšie úseky. Podrobnejšie na www.gov.uk/uk-toll-roads. 

Železničná doprava je na vysokej úrovni. Moderné vlakové súpravy premávajú v hustých 

železničných sieťach po celej UK. Vlakové súpravy prevádzkuje niekoľko spoločností, ktoré 

majú zmluvy s ministerstvom dopravy. V r. 2017 sa začal realizovať ambiciózny vládny projekt 

vysokorýchlostnej železnice tzv. Highspeed 2 (HS2), ktorá má spojiť Londýn, Birmingham a 

Manchester. V novembri 2021 britská vláda zrušila plány na časť východnej trasy HS2 cez 

východné Midlands do Leeds. Projekt nadväzuje na tzv. HS1 prepájajúcu Londýn 

s Francúzskom (tunelom pod La Manche). Realizácia projektu naráža na časové sklzy, 

rozsiahle protesty ochrancov životného prostredia ako aj rastúce náklady, ktoré sa vyšplhali 

na viac ako 100 mld. GBP. Dokončenie prvej fázy medzi Londýnom a Birminghamom sa 

plánuje v období 2029-2033, a fázy 2b do Manchesteru v 2035-2041. 
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Letecká doprava je strategickým odvetvím hospodárstva UK. Priamo zamestnáva okolo 140 

tis. pracovníkov a je od nej priamo aj nepriamo závislý každý sektor, predovšetkým sektor 

služieb. Najväčšími leteckými spoločnosťami v UK boli v roku 2021 Ryanair (sídli v Írsku, ale 

londýnske letisko Stansted je jedným z jej primárnych základní), easyJet a British Airways. 

UK má vyše 40 letísk a 170 heliportov. Najfrekventovanejším letiskom je Heathrow pri Londýne, 

ktoré. v roku 2021 prepravilo 19,4 mil. pasažierov (prepad z 22 mil. pasažierov v 2020) a kleslo 

na 8. miesto najrušnejších letísk v Európe.  

Námorná doprava sprostredkúva 95 % objemu a 75 % hodnoty britského zahraničného 

obchodu. Najväčšími prístavmi sú Port of London, Grimsby & Immingham, Milford Haven, 

Liverpool a Tees & Hartlepool. UK patrí k najvýznamnejším európskym centrám lodiarskeho 

priemyslu. V Londýne sídli Medzinárodná námorná organizácia (IMO). 

Telekomunikácie sú vďaka priaznivému podnikateľskému prostrediu rozvinuté a pôsobia tu 

telekomunikačné firmy svetového významu. Britskí hlavní telekomunikační operátori: EE, O2, 

Vodafone a Three sú združení v Mobile UK www.mobileuk.org. UK postupne zavádza sieť 5G 

(min. jedným operátorom bolo v roku 2021 pokrytých 42 % – 57 % zastavaného územia). 

Pri testovaní siete novej generácie vláda UK prehodnocovala strategickú bezpečnosť – 

britská Národná bezpečnostná rada, rozhodla že od 9/2021 telekomunikační operátori 

nesmú inštalovať telekomunikačné technológie od Huawei (a ďalších čínskych firiem) a 

všetky existujúce komponenty musia odstrániť do roku 2027.  

 

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch 

UK je členom približne 120 medzinárodných organizácií. Najvýznamnejšie z nich sú OSN (je 

stálym členom BR OSN), Severoatlantická aliancia (NATO), Rada Európy a Organizácia pre 

bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OSCE). Z finančných organizácií sú to predovšetkým 

Svetová obchodná organizácia (WTO), Medzinárodný menový fond (IMF), Svetová banka 

(WB) a Organizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj (OECD). UK je tiež súčasťou G7 a 

G20. Londýn je sídlom desiatok medzinárodných organizácií vrátane Medzinárodnej 

námornej organizácie (IMO), Európskej banky pre obnovu a rozvoj (EBRD), Medzinárodnej 

organizácie mobilných satelitných komunikácií (IMSO) alebo medzinárodných organizácií pre 

komodity (cukor, káva, kakao). UK je sídlom sekretariátu Spoločenstva národov 

(Commonwealth), voľného združenia 54 štátov, ktorí sú bývalými členmi Britského impéria 

(najmladším členom je Rwanda, od r. 2009). UK v 6/2021 začalo rokovania o pristúpení ku 

Komplexnej a progresívnej dohode o trans-tichomorskom partnerstve (CPTPP) a plánuje 

dosiahnuť členstvo do konca r. 2022. 

Spojené kráľovstvo bolo členským štátom EHS (od roku 1973) a EÚ (od 1993) do 31. 1. 2020. UK 

a EÚ uzavreli koncom roka 2020 Dohodu o obchode a spolupráci (TCA), ktorá začala platiť 

skončením prechodného obdobia (1. 1. 2021). V súvislosti s tzv. brexitom sa z Londýna 

presunuli sídla dvoch agentúr EÚ – European Medicines Agency (EMA) a European Banking 

Authority (EBA). UK bolo počas členstva v EÚ automaticky súčasťou približne 40 obchodných 

dohôd s viac ako 70 štátmi a zoskupeniami – UK ich postupne „reprodukuje“ bilaterálnymi 

dohodami. Doteraz dosiahlo dohodu s viac ako 60 štátmi. Bližšie: www.gov.uk/guidance/uk-

trade-agreements-with-non-eu-countries. 
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II. PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 

a) Podnikateľská legislatíva 

Založenie spoločnosti v UK je administratívne nenáročný proces, ktorého ťažisko spočíva 

vo vyplnení príslušných elektronických formulárov. Detailné informácie o založení spoločnosti 

a rôznych aspektoch podnikania v UK sú zverejnené na www.gov.uk/set-up-business. 

Obchodné komory – v UK pôsobí 53 autorizovaných obchodných komôr. Všetky regionálne 

komory sú zároveň združené do národnej organizácie The British Chambers of Commerce 

BCC (www.britishchambers.org.uk). V rámci siete Global Business Network sú prepojené 

s medzinárodnou sieťou britských obchodných komôr pôsobiacim po celom svete. U nás 

pôsobí The British Chamber of Commerce in the Slovak Republic (britcham.sk). 

Podnikateľské zväzy (Trade Associations) – najväčším a najdôležitejším združením 

podnikateľov v UK je Konfederácia britského priemyslu (Confederation of British Industry, CBI), 

založená v roku 1965. CBI priamo alebo nepriamo (prostredníctvom kolektívneho členstva 

výrobných a obchodných asociácií) reprezentuje okolo 190 tisíc firiem a je de facto 

považovaná za legitímneho zástupcu podnikateľskej sféry. Značnú časť tvoria malé a stredné 

podniky, ale členmi sú prakticky všetky veľké strategické firmy aj nadnárodné spoločnosti so 

sídlom v UK. Z toho vyplýva značná politická váha, ktorá z konfederácie robí najväčšieho 

lobistu a jedného z najdôležitejších obchodných partnerov vlády.  

Daňový systém – minulé daňové obdobie (pre osobnú daňovú povinnosť) začalo 6. apríla 

2021 a skončilo 5. apríla 2022. Britské spoločnosti si môžu sami zvoliť dátumy fiškálneho roku. 

Britský daňový systém je založený na tradičnom rozdelení na priame a nepriame dane. 

Daňové sadzby pre jednotlivé fiškálne obdobia sú vyhlasované každoročne spolu 

s predloženým štátnym rozpočtom. Hlavným daňovým úradom je HM Revenue and Customs 

(HMRC), ktorý vznikol zlúčením bývalého rezortu Customs and Excise a vládnej inštitúcie 

Inland Revenue. Inkasuje dane z príjmov fyzických a právnických osôb, z kapitálových ziskov 

a je zodpovedný aj za výber DPH, spotrebných daní, cla a colných poplatkov. Ostatná 

správa daní a ich výber (prípadne zodpovednosť za ich výber) patrí vždy príslušnému rezortu, 

ktorý spravuje konkrétnu oblasť. 

Priame dane sa delia na dane z príjmov fyzických a právnických osôb, daň z kapitálových 

výnosov a na dedičskú daň. Spolu so skupinou priamych daní sa z dôvodu prehľadnosti 

spravujú aj príspevky na národné poistenie (National Insurance). 

Daň z príjmu fyzických osôb (Income Tax) – sadzby dane z príjmov fyzických osôb sú 

rozdelené na základnú, vyššiu a doplnkovú sadzbu, a majú progresívny charakter. 

Každoročne sa zvykne meniť pásmo zdaniteľného príjmu. Zákonom o dani z príjmu sú 

stanovené odpočítateľné položky pre výpočet dane. (www.gov.uk/topic/personal-

tax/income-tax). 

Daň z príjmu právnických osôb (Corporation tax) – daň je uplatňovaná na zisky spoločností 

vždy k 31. marcu. V súčasnosti existuje 19 % sadzba tejto dane (www.gov.uk/corporation-tax-

rates/rates; www.hmrc.gov.uk/rates/corp.htm). Od 1. apríla 2023 sa sadzba dane na zisky 

spoločností nad 250 000 GBP zvýši na 25 %.  

Daň z kapitálových výnosov (Capital Gains Tax) – je výška zdaňovania kapitálových výnosov 

10 % (basic) a 20 % (higher) v závislosti od výšky zdaňovaného príjmu. V prípade predaja 

nehnuteľností sa uplatňuje 18 % resp. 28 % sadzba (www.gov.uk/capital-gains-tax/rates). 

Dedičská daň (Inheritance Tax) a darovacia daň (Lifetime Transfers). Dediči platia daň 

v závislosti od hodnoty získaného vlastníctva. Do hodnoty 325 000 GBP je osoba oslobodená 

od daňovej povinnosti. Zákon hranicu posúva až do výšky 450 000 GBP resp. 850 000 GBP ak 

sú dedičmi deti, vnuci resp. pozostalý manžel/manželka. 

(www.gov.uk/inheritance-tax, www.gov.uk/hmrc-internal-manuals/inheritance-tax-manual).  
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Príspevky na národné poistenie (National Insurance Contribution) – hlavný zdroj 

na vyplácanie penzií a podpôr v nezamestnanosti, hradia zamestnanci aj zamestnávatelia. 

Za výber príspevkov je zodpovedný úrad HMRC. Ich výška závisí od výšky príjmov. Platba 

a odvody NIC je veľmi komplexná s množstvom výnimiek a odlišných sadzieb v závislosti 

od výšky príjmu. Celkový prehľad odvodov je uvedený na www.hmrc.gov.uk/rates/nic.htm. 

Nepriame dane – k týmto daniam patria hlavne: daň z pridanej hodnoty (VAT), spotrebná 

daň, tzv. kolkovné a obecné dane. 

Daň z pridanej hodnoty (Value Added Tax) – sa uplatňuje a vyberá v každom štádiu výroby 

a distribúcie tovaru a služieb. Platiteľom výslednej dane je konečný spotrebiteľ. V UK sa uplatňujú 

tri sadzby dane. Štandardná sadzba VAT je 20 %, znížená sadzba je 5 % (napr. na dodávky 

tepla, plynu a elektriny pre domácnosti resp. charitatívne organizácie). 0 % sadzba VAT je napr. 

na základné potraviny, zdravotné, ochranné a hygienické pomôcky, verejnú dopravu, knihy, 

noviny, časopisy, detské oblečenie a obuv. Každý podnikateľský subjekt, ktorý má sídlo v UK 

a dosiahol zdaniteľný obrat vyšší než 85 000 GBP ročne sa musí zaregistrovať ako platca DPH.  

Registrácia subjektov s nižším zdaniteľným obratom je dobrovoľná. Podnikatelia, ktorí majú sídlo 

mimo krajiny a predávajú v UK tovar sa musia zaregistrovať ako platcovia DPH bez ohľadu 

na hodnotu predávaného tovaru (www.hmrc.gov.uk/vat/start/register). Pre krajiny EÚ platí 

postup www.gov.uk/vat-registration/registering-vat-eu-countries. Formulár „VAT 1A“ potrebný 

na registráciu, spolu s návodom na vyplnenie sa dá stiahnuť z internetovej stránky daňového 

úradu. Ďalšie relevantné informácie ohľadne VAT sú dostupné na www.gov.uk/vat-rates. 

Spotrebná daň (Excise Duty) – sa vzťahuje na luxusné tovary ako tabak a tabakové výrobky, 

alkoholické nápoje, pohonné hmoty a iné uhľovodíkové látky a motorové vozidlá. Sadzby 

dane sú každoročne schvaľované parlamentom a sú zahrnuté v schválenom rozpočte. 

Za výber daní z motorových vozidiel a z osobnej leteckej prepravy je zodpovedný rezort 

dopravy (www.gov.uk/government/organisations/department-for-transport). 

Kolková daň (Stamp Duty) sa vzťahuje na majetkové prevody. V súčasnosti sa tzv. kolkovné 

uplatňuje pri kúpe nehnuteľností (Stamp Duty Land Tax), ktorej výška závisí od ceny 

nehnuteľnosti, oblasti v UK, ako aj od účelu, na ktorý sa kupuje. Od kolkovej dane sú 

oslobodené prevody v prospech charitatívnych organizácií a rôzne výnimky sa uplatňujú 

na znevýhodnené oblasti. Výnimky v prípade kúpy nehnuteľnosti výlučne na rezidenčné 

účely sa uplatňujú podľa toho či ide o prvú kúpu alebo opakovaný prevod. Viac informácií je 

možné nájsť na www.hmrc.gov.uk/sdlt/rates-tables.htm. 

Miestne, resp. obecné dane (Council Tax alebo Uniform Business Rate) – sú zvyčajne platené 

vlastníkmi a podnikateľmi za nehnuteľnosti. Council Tax sa platí za bytové priestory a výška 

závisí od mnohých faktorov, vrátane oblasti v ktorej sa nehnuteľnosť nachádza. Business Rates 

sa platia za priestory (bytové aj nebytové) používané na podnikateľské účely. 

Podrobné informácie o daniach, t.j. ich prehľad, sadzby, prípadne spôsob výpočtu možno 

nájsť na adrese www.gov.uk/income-tax-rates/current-rates-and-allowances. 

b) Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, 

projekty regionálnej spolupráce 

Podporné programy sú prioritne venované malým a stredným podnikom (MSP/SME), ktoré sú 

považované za hybnú silu rozvoja. Firmy, ktoré chcú expandovať na britský trh môžu získať 

informácie o zahraničných trhoch, resp. špecializované poradenstvo a ďalšiu pomoc 

od nasledujúcich inštitúcií: 

Ministerstvo zahraničného obchodu (Department for International Trade, DIT) propaguje UK 

v zahraničí a asistuje pri exporte a expanzii britských firiem na zahraničné trhy. Spolupracuje 

s obchodnými komorami, Konfederáciou britského priemyslu (CBI), klubmi exportérov (Export 

Clubs) alebo Inštitútom pre vývoz a zahraničný obchod (The Institute of Export & International 

Trade). Vo vzťahu k SR má zastúpenie na Britskom veľvyslanectve v Prahe.  

Viac o službách DIT: www.gov.uk/government/organisations/department-for-international-

trade/about/about-our-services. 

http://www.mzv.sk/londyn
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Pomoc exportérom počas koronakrízy: www.gov.uk/government/publications/coronavirus-

covid-19-guidance-for-uk-businesses/coronavirus-covid-19-guidance-for-uk-businesses-

trading-internationally. 

UK Export Finance (UKEF) pomáha pri financovaní exportu, poskytuje poisťovanie platieb 

exportérov zahraničným odberateľom, či britských investorov v zahraničí proti politickým 

rizikám, ďalej asistenciu mimoeurópskym kupujúcim pri nákupe britských tovarov a služieb 

napr. poskytovaním bankových záruk, alebo zdieľaním úverového rizika pri medzinárodnej 

preprave. Viac o službách UKEF: www.gov.uk/government/collections/our-products. 

Komplexné informácie týkajúce sa podpory exportu a zahraničného obchodu sú zverejnené 

na www.gov.uk/starting-to-export.  

 

UK sa aj po vystúpení z EÚ ďalej zúčastňuje európskeho cezhraničných programov Euratom, 

vo vedeckom programe Horizon Europe zatiaľ zotrváva do konca r. 2022 (pokračovanie 

členstva je predmetom rokovaní). Študentský výmenný program ERASMUS+ UK nahradilo od 

roku 2021 novou Turingovou schémou. 

 

c) Verejné obstarávanie 

Verejný sektor v UK zahŕňa ministerstvá, vládne agentúry, národné zdravotníctvo (NHS), 

miestne úrady, akademické inštitúcie, ako aj správu decentralizovaných správ Škótska, 

Walesu a Severného Írska (bližšie k tzv. devolution / devolved administrations). Jednotlivé 

vládne úrady nemajú výhradných dodávateľov tovarov alebo služieb, ale dodávateľa si 

vyberajú v obstarávaní, ktoré prebieha prostredníctvom elektronických systémov.  

Vzhľadom na komplexnosť štruktúry verejného sektora, je takýchto systémov niekoľko. Vládne 

úrady zadávajú kontrakt ako celok a účastník výberového konania je povinný zaistiť plnenie 

dodávky v celom rozsahu. Ak sa chce firma zúčastniť na tendri ako subdodávateľ, musí 

kontaktovať príslušného zadávateľa súťaže, ktorý na požiadanie oznámi meno generálneho 

dodávateľa. Dlhodobejšie zákazky sú periodicky revidované a jednotlivé inštitúcie hľadajú 

zdroje najvýhodnejších dodávok.  

Úspešnosť vo výberovom konaní je podmienená cenovou konkurencieschopnosťou, 

obchodnou a finančnou reputáciou, schopnosťou splniť kontrakt v stanovenom čase 

a v súlade s podmienkami tendra a taktiež schopnosťou prispôsobiť sa vládnym nákupným 

procedúram. UK v tendrovom konaní tiež kladie dôraz na uplatnenie malých a stredných 

podnikov, ako aj na uplatňovanie niektorých politík ako sociálnu, zamestnaneckú 

(bezpečnosť pri práci), environmentálnu politiku, kvalitu produktov, rodovú alebo rasovú 

nediskrimináciu a pod. Podrobnejšie: www.gov.uk/guidance/public-sector-procurement.  
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Linky na obstarávacie systémy 
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Contracts Finder (nad 10 tis. GBP) www.gov.uk/contracts-finder 

Veľké kontrakty (nad 118 tis. GBP) www.gov.uk/find-tender  

Tenders Direct www.tendersdirect.co.uk 

Crown Commercial Service www.crowncommercial.gov.uk/agreements/upcoming 

Small Business Research Initiative 
www.gov.uk/government/collections/sbri-the-small-business-

research-initiative 
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 Low Value Purchase System (LVPS) 

Procurement Dynamic Marketplace 

supplierregistration.cabinetoffice.gov.uk/dps 

 

Proactis procontract.due-north.com/SupplierRegistration/Register 

Compete For www.competefor.com/business/signup.html 

Onlinové kurzy CCS eSourcing www.crowncommercial.gov.uk/esourcing-training 
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 Ministerstvo obrany (MOD)  

– verejné zákazky 

www.contracts.mod.uk 

 

Procurement at MOD  

– Doing business with defence 

www.gov.uk/government/organisations/ministry-of-

defence/about/procurement 

Oddelenie obranného materiálu a 

dodávok MOD 

www.gov.uk/government/organisations/defence-equipment-

and-support/about  

MOD Defence Contracts Bulletin  www.contracts.mod.uk/defence-media/mod-defence-

contracts-bulletin 

The Defence Equipment Plan 2020 www.gov.uk/government/publications/the-defence-equipment-

plan-2020 

Twitter – obstarávanie pre MOD  twitter.com/defenceproc  
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H
S NHS Supply Chain  www.supplychain.nhs.uk, procurement.supplychain.nhs.uk/ISS 

NHS England eTendering Service nhsengland.bravosolution.co.uk/web/login.html 

NHS Commercial Solutions Tendering 

Site  
commercialsolutions.bravosolution.co.uk 

Ž
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Online e-tendering system | Office of 

Rail and Road 
www.orr.gov.uk/about/supplying-us/e-tendering 

Vysokorýchlostná trať HS2 www.hs2.org.uk/contract-opportunities 

eSourcing Portal hs2.bravosolution.co.uk/web/index.html 

HS2 Supplier Guide www.gov.uk/government/publications/hs2-supplier-guide 

Ď
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Ministerstvo životného prostredia, 

potravín a vidieka (DEFRA) 

defra.bravosolution.co.uk/web/login.html 

Ministerstvo zahraničných vecí a rozvoja 

(FCDO) 

www.gov.uk/government/organisations/foreign-commonwealth-

office/about/procurement  

Ministerstvo spravodlivosti (MOJ) www.justice.gov.uk/about/procurement-and-commercial 
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Obstarávanie v Škótsku www.publiccontractsscotland.gov.uk 

Sell2Wales etenderwales.bravosolution.co.uk 

Obstarávanie v Severnom Írsku  e-sourcingni.bravosolution.co.uk 

eTendersNI etendersni.gov.uk/epps/home.do 

London Tenders Portal www.londontenders.org 

Birmingham  supplier.birmingham.gov.uk/irj/portal/supplierRegistration 

Manchester  secure.manchester.gov.uk/info/200095/ 

tenders_and_contracts/3371/tenders 

Lancashire  www.lancashire.gov.uk/isupplier/isupplier-portal-registration 

East Midlands www.eastmidstenders.org 

West Midlands  www.wmfs.net/about-us/procurement-contracts 

Yorkshire & Humber Region  www.yortender.co.uk 

* Podnikatelia môžu tiež priamo kontaktovať miestne administratívy so žiadosťou o informácie ako sa 

zaregistrovať ako dodávatelia – www.gov.uk/find-your-local-council. 
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d) Zmluvná základňa 

Od vstupu SR do Európskej únie sú hospodárske vzťahy SR upravované podľa pravidiel 

a zásad spoločnej obchodnej politiky EÚ. Vo vzťahu k UK po ukončení prechodného obdobia 

sa podarilo dosiahnuť dohodu o budúcich vzťahoch, ktorej súčasťou je aj tzv. nová 

obchodná dohoda (The EU-UK Trade and Cooperation Agreement, TCA). Napriek jej rozsahu, 

jednoznačne predstavuje nižší stupeň ekonomickej spolupráce ako súčasný jednotný trh EÚ.  

Bilaterálna zmluvná základňa zahrnuje nasledovné zmluvy hospodárskeho charakteru: 

 Dohoda medzi vládou SR a vládou Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska 

o medzinárodnej cestnej preprave. 

 Dohoda medzi vládou SR a vládou Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska 

o vzájomnej administratívnej pomoci colných správ. 

 Dohoda medzi vládou ČSFR a vládou Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska 

o zamedzení dvojitého zdanenia v odbore daní z príjmu a zisku z majetku (ZZDZ). 

 Dohoda o kooperácii medzi ČSSR a Spojeným kráľovstvom Veľkej Británie a Severného Írska. 

Pokiaľ ide o ZZDZ, vystúpenie UK z EÚ nemalo priamy vplyv, keďže dane z príjmov sú 

vo výhradnej kompetencii ČŠ EÚ. Avšak niektoré smernice Rady EÚ upravujú daňové 

zaobchádzanie s kvalifikovanými daňovníkmi PO (napríklad Parent-Subsidiary Directive resp. 

Interest and Royalties Directive), a to oslobodením od dane v prípade dividend, úrokov a 

licenčných poplatkov. Po brexite už kvalifikovaní daňovníci nebudú môcť čerpať oslobodenia 

od dane podľa týchto smerníc (výhodnejší režim) a pri posudzovaní daňových povinností osôb 

vo vzťahu SR-UK sa prihliada len na ustanovenia zákona o dani z príjmov a ZZDZ.  

Dohoda o vzájomnej administratívnej pomoci colných správ je platná ale prakticky sa 

nevykonáva. Dôvodom je fakt, že rovnaká oblasť je upravená v TCA, konkrétne v Protokole o 

vzájomnej administratívnej pomoci v colných záležitostiach. Podľa dostupných informácií sa 

nepripravuje ani zmena ani zrušenie uvedenej bilaterálnej medzivládnej dohody. 

Dohoda medzi vládou ČSFR a vládou Spojeného kráľovstva Veľkej Británie a Severného Írska 

o podpore a ochrane investícií bola bilaterálne ukončená k 1. júlu 2021 (dohoda podpísaná 

ešte začiatkom 90. rokov už nespĺňala požadované štandardy, a to najmä v oblasti ochrany 

pred špekulatívnymi žalobami). Negociovanie novej bilaterálnej investičnej dohody sa 

v súčasnosti neočakáva, pretože je podmienené súhlasom EK, pričom sa hovorí 

o koordinovanom postupe EÚ smerom k UK, ale aktivity týmto smerom zatiaľ neboli rozbehnuté. 

SR nemá uzatvorenú bilaterálnu zmluvu s UK v oblasti sociálneho zabezpečenia. V aktuálnej 

situácii, s prihliadnutím na obsah obchodnej dohody EÚ-UK sa neuvažuje o doplňujúcej 

bilaterálnej spolupráci. 

V oblasti štatutárneho auditu po brexite môže dôjsť k otázke prijať vykonávacie rozhodnutia 

EK vo vzťahu k primeranosti príslušných orgánov UK a rovnocennosti systémov verejného 

dohľadu, zabezpečenia kvality a prešetrovania a sankcií vzťahujúcich sa na audítorov a 

audítorské spoločnosti z UK. V prípade takéhoto rozhodnutia Komisie by bolo možné 

očakávať prípravu bilaterálnej dohody o vzájomnej spolupráci medzi príslušnými orgánmi 

dohľadu (v SR je to Úrad pre dohľad nad výkonom auditu). 

Otvorená je tiež otázka dovozu liekov (najmä veterinárnych), ktorých dostupnosť od 1.1.2021 

zostáva obmedzená, najmä v Severnom Írsku. EÚ zverejnila návrh právnych predpisov pre 

širokú škálu osobitných ustanovení, ktoré umožňujú, aby sa kontrola kvality a schvaľovanie v 

UK vzťahovali aj na Severné Írsko, pokiaľ sa riadia právom EÚ. Medzitým pokračujú súčasné 

odkladné lehoty. Ak by UK pozastavilo platnosť protokolu o Severnom Írsku, EÚ by mohla 

reagovať pozastavením platnosti časti alebo celej TCA, čím by sme zostali bez vzájomného 

uznávania bezpečne vyrobených liekov, bez kariet EHIC a s ešte väčším počtom hraničných 

kontrol. 
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III. INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM 

a) Priame zahraničné investície 

UK patrí medzi svetovú špičku svetových investorov a stále patrí medzi popredné krajiny 

v oblasti získavania priamych zahraničných investícií (FDI). Historicky (1990-2021) je druhou 

najúspešnejšou krajinou na svete v objeme prílevu FDI. Dostupné štatistiky o vplyve referenda 

o brexite a pandémie Covid-19 na investície v UK ukazujú, že zahraničné investície (FDI) v UK 

naďalej rástli, hoci tempo od roku 2016 výrazne spomalilo. (Pozn.: Štatistický úrad ONS zmenil 

metodiku zisťovania FDI pre vydanie na rok 2020, ktoré ovplyvnili výsledky a viedli k zvýšeniu 

vykazovaných údajov, čo treba zohľadniť pri interpretácii.) 

 

Prílev FDI 

UK v roku 2020 prilákalo FDI 34,1 mld. GBP, čo predstavovalo pokles tretí konzekutívny rok (42,1 

mld. GBP v 2019, 65,9 mld. v 2018, 74,9 mld. v 2017 a 191,9 mld. v 2016). Najväčší podiel FDI 

predstavovali finančné služby, profesionálne vedecké, technické a ďalšie služby, maloobchod, 

IT a komunikácie, ťažba a doprava. Najväčší prílev investícií v UK v roku 2020 smeroval z USA, 

za nimi nasledovali investície z EÚ, ktorých podiel dosiahol 39 %. V kumulatívnom vyjadrení 

najväčšími investormi sú spoločnosti z USA, Holandska, Britských offshorových ostrovov (Jersey, 

Guernsey a Man), Belgicka, Luxemburska, Nemecka, Japonska, Švajčiarska, Francúzska a 

Španielska. Kumulatívny podiel investícií z EÚ predstavuje 38,5 %. 

Investície v zahraničí (ODI) 

V roku 2019 britské firmy dosiahli záporný výsledok investícií v zahraničí -54,339 mld. GBP. Najviac 

investícií smerovalo do Hongkongu, Luxemburska, Írska, Číny a do J. Afriky. Primárnym cieľom 

investorov z UK je EÚ, kumulatívny podiel predstavuje 41,2 %. Najviac britských investícií je 

(kumulatívne) v USA (24 %), ďalej v Holandsku, Luxembursku, Francúzsku, Španielsku, 

na Britských offshorových ostrovoch, v Hongkongu, v Írsku, Švajčiarsku a v Nemecku. 

Investície UK na Slovensku – Spojené kráľovstvo je významným investičným partnerom. 

V celkovom hodnotení stavu PZI je UK 10.-11. najväčším investorom (nbs.sk, 2020). Britské 

investície sú prevažne orientované na podnikateľský sektor a obchod. Najväčšiu investíciu 

má Jaguar Land Rover (1,4 mld. EUR), ktorý v roku 2019 spustil svoj prvý závod v kontinentálnej 

Európe (aktuálne 4500 zamestnancov). Ďalšie významné PZI z UK na Slovensku predstavujú: 

Tesco, Citibank, Shell, GlaxoSmithKline (GSK), BAE Systems, Jacobs Slovakia (AMEC), Grafton 

Recruiting, Tate & Lyle Boleraz, Aquapark Poprad (do 2/2022), Bencros, BMI Group Holdings UK, 

Bodycote, Boxperfect, Brother Industries, Clamason Industries, COBA Automotive, CP Holdings, 

DS Smith Packaging, Dunnhumby, ELE Advanced Technologies, Eminox, G&P Group Holdings, 

GGE UK, Hi-Technology Mouldings, Horwich Sewing, Innopharma, International Development 

Group, Konica Minolta Marketing Services, MITIE FM Limited, Oberon Property, Plzeňský Prazdroj 

(Topvar), Ricoh, Ricor Group, SEWS Slovakia, SPC International, Synthotec, Tatra Trading, Topos 

Tovarníky, TFC Cable Assemblies. 

Najväčší objem kapitálových investícií zo Slovenska v roku 2020 smeroval do UK, ktoré je 

3. najvýznamnejšou destináciou pre slovenské PZI v zahraničí (kumul. 327,1 mil. EUR, nbs.sk). 

Slovenskí investori sa zameriavajú najmä do nehnuteľností (HB Reavis, JTRE, MiddleCap), 

IT (IPM Group, ESET, Sygic, Pixel Federation), energetiku (GA Drilling, Ceraphi, Energyco, 

Wattstor), obchod (Rona, Dedoles) alebo medtech (Sanaclis). V roku 2021 si otvorila britskú 

pobočku slovenská firma InoBat Auto (produkcia batérií do EV). V UK je tiež množstvo 

mikropodnikov so slovenským vlastníctvom, vrátane mladých inovatívnych technologických 

firiem (* pozn. startupy Slido a Exponea s pobočkami v UK boli v predchádzajúcom období 

odkúpené nadnárodnými koncernami Cisco resp. Bloomreach.) 

Technická a finančná pomoc pre investorov v UK, projekty 

Priame zahraničné investície sú v kompetencii Ministerstva pre zahraničný obchod (DIT). 

Rezort spolupracuje s obchodnými komorami (Chambers of Commerce), obchodnými 

asociáciami (Trade Associations), klubmi exportérov (Export Clubs), Konfederáciou britského 
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priemyslu (Confederation of British Industry) a Inštitútom exportu (Institute of Export & 

International Trade). Komplexné informácie týkajúce priamych investícií v UK sú na 

invest.great.gov.uk. 

Hlavné argumenty prečo investovať v UK: 

1. Veľký domáci trh a dobrý prístup na svetové trhy; 

2. Priaznivé podnikateľské prostredie; 

3. Výhodná daňová legislatíva; 

4. Kvalifikovaná pracovná sila; 

5. Najrozvinutejšie prostredie pre výskum a vývoj v Európe; 

6. Kvalita života (prepracovaná infraštruktúra, služby, vzdelávania, kultúra a šport); 

7. Investície na dlhodobú perspektívu. 

Medzi atraktívne odvetvia pre budúcich investorov patrí aj oblasť infraštruktúry. Rozvoj 

infraštruktúrnych projektov súvisí so záväzkom vlády vybudovať z UK v najbližších 10 rokoch 

krajinu s najlepšími komunikáciami na svete, na čo potrebuje investovať cca. 250 mld. GBP. 

Projekty sú zamerané na výstavbu letísk, energetiku, digitálne technológie či logistiku 

odpadu. Ďalšie príležitosti tvorí sektor prírodných vied v spojení s rozvinutým britským 

zdravotníckym priemyslom a samotná iniciatíva Tech Nation (Tech City UK). 

Slovenské firmy môžu kontaktovať DIT pre asistenciu pri investovaní v UK. Britská vláda 

ponúka širokú škálu pomoci zahraničným a domácim firmám pre investície vo vybraných 

regiónoch UK. Podnikatelia, zaujímajúci sa o investovanie resp. rozširovaní činnosti v UK, môžu 

využiť novú onlinovú službu Investment Support Directory. Viac o podporných službách pre 

investorov: www.gov.uk/government/organisations/uk-trade-investment/about-our-services, 

resp. www.great.gov.uk/international/invest  

Na rozvoj investícií do menej rozvinutých regiónov v UK slúžia špecializované grantové 

schémy. Regióny sú kategorizované podľa miery nezamestnanosti, pričom sa uprednostňujú 

investície s vyššou pridanou hodnotou. Výška podpory je závislá od veľkosti investície, 

vybraného regiónu a hospodárskeho významu investície. 

Bližšie: tradeandinvest.wales; www.investni.com; www.scottish-enterprise.com; 
www.gov.uk/guidance/grant-for-business-investment. 

Investičné stimuly smerujú aj do špecializovaných oblastí, osobitne do podpory výskumu a vývoja 

(Research and Development Assistance). Firmy môžu získať nasledovné daňové úľavy a 

príspevky: www.gov.uk/guidance/corporation-tax-research-and-development-rd-relief. 
 

b) Energetická politika krajiny 

Sektor energetiky je plne liberalizovaný s oddelenou vlastníckou štruktúrou výroby a prenosovej 

sústavy (elektrina, plyn). Regulátorom je úrad Office of Gas and Electricity Markets (Ofgem), 

ktorý v odvetví zabezpečuje konkurenčné prostredie a reguluje monopoly. Opustením 

jednotného európskeho trhu s energiami od 31. 12. 2020 sa UK prestalo riadiť právnymi 

predpismi EÚ a zaviedlo vlastné regulácie.  

Energetický priemysel v UK priamo zamestnáva okolo 138 tis. pracovníkov (3/2022) a nepriamo 

738 tisíc, pričom na nízkouhlíkové hospodárstvo pripadá okolo 208 tis. pracovníkov (a toto číslo 

rastie). Na tvorbe HDP sa energetika podieľa 2,1 %, na celkových investíciách 7,3 % a na 

investíciách v priemysle 26,4 %. Podľa obchodného združenia Energy UK v roku 2020 britský 

energetický priemysel vyprodukoval 97 mld. GBP a prilákal do sektoru investície 12 mld. GBP.  

V decembri 2020 vláda zverejnila tzv. bielu knihu o energetike. Energy White Paper stanovuje 

plán dekarbonizácie britského energetického systému a prechod na uhlíkovú neutralitu. 

UK v 6/2019 ako vôbec prvá veľká ekonomika prijala politický záväzok dosiahnuť čisté resp. 

nulové emisie („Net Zero“) do roku 2050. Dokument špecifikuje stratégiu prechodu od fosílnych 

palív k obnoviteľným zdrojom energie. Predstavuje to posun z používania plynu na elektrinu z 

obnoviteľných zdrojov na vykurovanie domov, na elektrické a nízkoemisné vozidlá, 

zachytávanie CO2 z výroby energie v priemysle, výroba vodíka pri produkcii tepla, energie a 
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iných procesoch v priemysle. Kniha nadväzuje na tzv. Desaťbodový plán zelenej priemyselnej 

revolúcie ohlásený britským premiérom (10/2020). Tento predstavuje stratégiu vlády 

na podporu rastu súkromných investície do obnoviteľných technológií. Do roku 2030 by sa 

vďaka čistým zdrojom energií malo v UK vytvoriť až 480 tisíc pracovných miest. 

UK chce napredovať rýchlejšie v dekarbonizácii elektrickej siete. Biela kniha o energetike 

stanovuje cieľ plne dekarbonizovať elektrickú sieť do roku 2050. V 10/2021 však britská vláda 

prezentovala návrh, že tento cieľ chce dosiahnuť skôr – do roku 2035. Vo svetle rastúcich cien 

energií a volatility na medzinárodných trhoch, vláda v 4/2022 prijala British Energy Security 

Strategy. Na základe stratégie energetickej bezpečnosti má byť elektrická sieť vo Veľkej 

Británii dekarbonizovaná na 95 % do r. 2030, pričom ako kompromis bude vláda 

v krátkodobom horizonte podporovať domácu ťažbu ropy a plynu.  

Výroba elektrickej energie v UK je od roku 1998 plne deregulovaná a v krajine pôsobí množstvo 

dodávateľov. 70 % energie dodáva 6 spoločností („the Big Six“): British Gas (vlastnený 

Centrica), E.ON UK, Scottish and Southern Energy (SSE), npower (RWE), EDF Energy a Scottish 

Power. Prenosovú sústavu v Anglicku a Walese vlastní spoločnosť National Grid plc., 

prostredníctvom ktorej zabezpečujú dodávky elektrickej energie všetci hlavní výrobcovia. 

Vlastníkmi prenosovej sústavy v Škótsku sú Scottish Power a SSE. 

V UK funguje vyše 2 600 elektrární, z ktorých najväčšou je Drax v Severnom Yorkshire (3,9 GW). 

Táto elektráreň bola v minulosti poháňaná uhlím, ale v poslednom desaťročí bola upravená na 

spaľovanie biomasy. Aktuálne zabezpečuje asi 12 % obnoviteľnej energie v krajine. Napriek 

cieľu ukončiť spaľovanie uhlia do marca 2021 a uzatvoriť uhoľné spaľovacie jednotky v 9/2022, 

britská vláda požiadala Drax spolu s viacerými prevádzkovateľmi uhoľných elektrární 

o predĺženie životnosti s cieľom posilniť energetickú bezpečnosť UK pred nadchádzajúcou 

zimou. Uvedená elektráreň naďalej zostáva najväčším producentom emisií v UK a štvrtým 

najväčším znečisťovateľom v Európe. 

UK má v súčasnosti 7 funkčných interkonektorov, ktoré v roku 2020 zabezpečili až 7 % elektriny. 

UK je spojené s európskym kontinentom 2 GW podmorským HVDC káblom do Francúzska (IFA), 

1 GW do Holandska (BritNed) a v januári 2019 bolo spustené 1 GW spojenie do Belgicka (Nemo 

Link). Okrem toho existujú ešte dva 500 MW podmorské spojenia s Írskom zo Škótska (Moyle) a 

z Walesu (Ewic). V roku 2021 bolo dokončené 1 GW spojenie s Francúzskom (IFA 2) a 1,4 GW 

spojenie s Nórskom (NSL). V tomto roku bol už spustený aj ďalší interkonektor s kapacitou 1 GW 

s Francúzskom (ElecLink). Podmorské spojenia s Dánskom (Viking Link, 1,4 GW) a Írskom 

(Greenlink, 500 MW) majú byť otvorené v roku 2023. V roku 2024 sa plánuje dobudovanie 

ďalšieho spojenia s Francúzskom (GridLink, 1,4 GW) a s Nemeckom (NeuConnect, 1,4 GW). V 

roku 2025 by malo byť dokončené piate spojenie s Francúzskom (FAB Link, 1,4 GW) a druhý 

interkonektor s Nórskom (FAB Link, 1,4 GW). Sprevádzkovanie spojenia medzi Severným Írskom 

a Írskou republikou sa plánuje na 2026 (North South Interconnector, 900 MW).  

Podmorské spojenia (interkonektory) medzi Veľkou Britániou a krajinami kontinentálnej Európy 

Názov projektu Krajina Kapacita Uvedenie do prevádzky (resp. odhad) 

IFA Francúzsko 2000 MW 1986 

Moyle Írsko 500 MW 2002 

BritNed Holandsko 1000 MW 2011 

EWIC Írsko 500 MW 2012 

Nemo Link Belgicko 1000 MW 2019 

IFA2 Francúzsko 1000 MW 2021 

NSL Nórsko 1400 MW 2021 

ElecLink Francúzsko 1000 MW 2022 

Viking Link Dánsko 1400 MW 2023 

Greenlink Írsko 500 MW 2023 

GridLink Francúzsko 1400 MW 2024 

NeuConnect Nemecko 1400 MW 2024 

NorthConnect Nórsko 1400 MW 2025 

FAB Link Francúzsko 1400 MW 2025 

Zdroj: Ofgem 
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Energetický mix krajiny 

 

Tabuľka: Energetický mix - výroba elektrickej energie (jún 2021), Zdroj: BEIS 

Od roku 1990 do 2021 emisie skleníkových plynov UK klesli o 47,3 %, pričom energetický sektor 

znížil emisie až o 66,9 %. UK od r. 2000 dekarbonizovalo ekonomiku najrýchlejšie z krajín G20. 

Radikálne zníženie spotreby uhlia na energetické účely spôsobilo, že UK má najnižšiu úroveň 

emisií v ovzduší od čias kráľovnej Viktórie. Ešte v r. 2014 uhlie v energetickom mixe UK tvorilo 

23 %. V júni 2020 UK zaznamenalo nový rekord, 68 po sebe nasledujúcich dní bez uhlia. 

Výroba elektriny v r. 2021 z nízkoemisných/nízkouhlikových zdrojov (OZE a jadrová energia) 

predstavovali 54,1 % produkcie elektriny UK.  

 

Konvenčné zdroje energie 

UK radikálne znižuje spotrebu uhlia k čomu prispelo aj uzatvorenie uhoľných elektrární 

(Fiddlers Ferry a Aberthaw B). V súčasnosti spaľujú uhlie v UK už len 3 uhoľné elektrárne (Drax 

v Yorkshire, resp. West Burton A a Ratcliffe-on-Soar v Nottinghamshire), ktoré sa majú 

postupne vyradiť do roku 2025.  

UK je importérom ropy, pričom v Severnom mori má aj vlastné limitované zásoby. Ropa je 

druhým najväčším zdrojom energie pre UK a predstavuje 32 % z celkovej spotrebovanej 

energie. UK dováža väčšinu ropy z Nórska, US a krajín OPEC (Nigéria, Líbya a Alžírsko).  

Zemný plyn je najväčším zdrojom energie pre UK (42 % celkovej spotrebovanej energie v roku 

2021) a najdôležitejším zdrojom pri prechode na Net Zero. V roku 2020 sa 38 % plynu použilo 

na vykurovanie, 29 % na výrobu elektrickej energie a 11 % na komerčné alebo priemyselné 

účely. V oblasti distribúcie plynu má dominantné postavenie spoločnosť British Gas, aj keď jej 

podiel na trhu klesá. Severné Írsko až do roku 1997 nebolo zásobované zemným plynom, 

v roku 2007 bol vybudovaný plynovod do Írskej republiky.  

Ťažba zemného plynu v UK je relatívne stabilná po rokoch poklesov od dosiahnutia vrcholu 

produkcie v roku 2000. UK je v top 20 najväčších producentov plynu na svete a jeho tretím 

najväčším producentom v Európe. Časť smeruje na vývoz do Holandska a britsko-írskym 

plynovodom do Írska. Rezervné zásoby plynu v rámci energetickej bezpečnosti distribútorom 

komplikujú optimalizáciu dodávok a v lete sú nútení plyn často vyvážať aj v prípade 

nepriaznivých cien. Naopak, v zimných mesiacoch majú distribútori problémy s pokrytím 

dopytu a bez ohľadu na vyššie ceny musia plyn dovážať. V reakcii na energetickú krízu 

v dôsledku ruskej invázie odborníci konštatujú, že UK má kapacitu plynových zásob iba 
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na úrovni 2 % ročnej spotreby. Tento objem by bol schopný pokryť spotrebu krajiny počas 4-5 

zimných dní.  

V roku 2021, UK importovalo až 62 % zemného plynu pre domácu spotrebu. Najväčší podiel 

na dovoze do UK má plyn z Nórska (cez plynovody Tampen Link, Langelet a Vesterled), 

v menšej miere z Belgicko (Bacton-Zeebrugge) a Holandsko (Bacton-Balgzand). Časť dováža 

z tankerov v podobe LNG cez terminály Isle of Grain, Milford Haven a Teesside Gas Port, 

pričom sa UK snaží aj o diverzifikáciu zdrojov (Katar a USA).  

Zvýšený dopyt, obmedzená ponuka ako aj vojna na Ukrajine spôsobili, že na svetových 

trhoch ceny ropy a plynu výrazne vzrástli. Britská vláda preto uvalila 25 % daň 

z mimoriadneho zisku energetických firiem (windfall tax), ktorá môže platiť až do 12/2025, ak 

sa ceny energií dovtedy nestabilizujú.  

Podľa viacerých štúdií by UK malo mať významné zásoby bridlicového plynu. Rozsah zásob, 

ako aj technická či ekonomická uskutočniteľnosť projektov takejto ťažby nie sú jasné. Podľa 

aktuálneho prieskumu počet ľudí, ktorí si myslia, že by UK malo začať ťažiť bridlicový plyn 

mierne rastie. V apríli 2022 britská vláda dala vypracovať dokument, ktorý by obsahoval 

najnovšie vedecké poznatky z tejto oblasti (a to aj napriek moratóriu na hydraulické štiepenie 

predstaveného v 2019). Okrem toho, UK plánuje v blízkej dobe podporiť domácu ťažbu ropy 

a plynu (pozn.: v 6/2022 vláda dala zelenú spoločnosti Shell na spustenie projektu Jackdaw, 

na ťažbu 6,5 % z celkovej produkcie UK zemného plynu v Severnom mori).  

UK rozhodla o postupnom ukončení dovozu ruskej ropy do konca roka 2022 v reakcii na ruskú 

inváziu na Ukrajine. Vláda zriadila spoločnú pracovnú skupinu ktorá bude spolupracovať 

s priemyslom ako aj medzinárodnými partnermi (najmä USA a EÚ) na riadenom prechode 

pri znižovaní závislosti od ruských uhľovodíkov. Dovoz nebol ukončený hneď s cieľom 

poskytnúť čas na prispôsobenie dodávateľských reťazcov, aby zabezpečila kontinuitu 

dodávok a ochranu spotrebiteľov. Dovtedy hodlá britská vláda pokračovať s dovozom ruskej 

ropy. UK nie je závislé od dovozu ruského zemného plynu, ktorý tvorí menej ako 4 % dodávok.  

Jadrová energia 

Jadro patrí medzi dôležitú súčasť britského energetického systému. UK má v prevádzke 

6 jadrových elektrární (11 jadrových reaktorov), ktoré vyrábajú okolo 15 % elektriny. Prvá JE 

(Calder Hall) bola uvedená do prevádzky v r. 1956. Všetky JE okrem Sizewell B by mali byť 

odstavené do konca roka 2028 a postupne nahradené novšími technológiami. UK je 

sebestačné v procese konverzie, obohacovania uránu, výroby jadrového paliva, 

regenerácie aj skladovania jadrového odpadu. Urán dováža z Kanady, US a Austrálie.  

V rámci nových projektov sa začala výstavba JE Hinkley Point C v Somersete. Odhaduje sa, 

že táto elektráreň vyprodukuje energiu pre vyše 6 mil. domácností. Kvôli pandemickým 

opatreniam sa dokončenie výstavby reaktoru posunulo na rok 2027. V procese návrhov na 

výstavbu je aj JE Sizewell C na pobreží Suffolku, ktorá by mala byť postavená vedľa 

existujúceho reaktora Sizewell B. Výroba 3,2 GW elektrickej energie by zabezpečilo 7 % 

potrieb Veľkej Británie. Na základe British Energy Security Strategy by UK chcelo do roku 2050 

zabezpečovať až 25 % elektrickej energie z jadra. Vláda preto plánuje do konca tejto 

dekády schváliť vybudovanie 8 nukleárnych reaktorov.  

Medzi aktuálne návrhy patrí tiež projekt 16 malých jadrových reaktorov (small modular 

reactors, SMRs). Podľa konzorcia vedeného spol. Rolls-Royce výstavba malých reaktorov je 

lacnejšia a rýchlejšia, čo sa odzrkadlí na nižšej cene energie (50 GBP/ Mwh) a táto energia 

dokáže konkurovať veternej „offshore“ energii. Konzorcium aktuálne rokuje s vládou o kúpe 

prvých štyroch SMRs v hodnote 8 mld. GBP. Tento nákup by mal naštartovať výrobu SMRs, 

ktorých výrobné náklady by mohli časom klesať.  

V júni 2021 regulačný úrad Regulatory Horizons Council (RHC) v spolupráci s úradom pre 

atómovú energiu (UKAEA) zverejnili správu o regulácii energie jadrovej syntézy, v ktorej 

vyjadrila podporu pre zavedenie jadrovej syntézy do energetického mixu. Podľa vedcov je 

jadrová syntéza (JS) je v porovnaní s klasickým štiepením jadra výhodnejšia z hľadiska 

ekológie (fúzia nevytvára rádioaktívny jadrový odpad s dlhou životnosťou) aj bezpečnosti 

(nefunguje na princípe reťazovej reakcie, takisto fúzne reaktory nemôžu byť použité na 

http://www.mzv.sk/londyn
mailto:emb.london@mzv.sk
https://www.thetimes.co.uk/article/gas-storage-policy-comes-back-to-bite-government-279v8v2jz
https://www.theguardian.com/business/2021/sep/24/how-uk-energy-policies-have-left-britain-exposed-to-winter-gas-price-hikes
https://www.theguardian.com/business/2021/sep/24/how-uk-energy-policies-have-left-britain-exposed-to-winter-gas-price-hikes
https://oeuk.org.uk/norway-is-now-uks-primary-gas-supplier-and-declining-north-sea-output-means-uk-faces-importing-80-of-its-gas-and-oil-within-a-decade-warns-oeuk-report/
https://www.ft.com/content/ce5edc9b-3910-4eb5-8277-7d81c942e022
https://www.ft.com/content/ce5edc9b-3910-4eb5-8277-7d81c942e022
https://www.lse.ac.uk/granthaminstitute/explainers/what-potential-reserves-of-shale-gas-are-there-in-the-uk/
https://www.gov.uk/government/news/scientific-review-of-shale-gas-launched
https://www.ft.com/content/a650f12e-65d7-4cf1-9d95-568d63229597
https://world-nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-t-z/united-kingdom.aspx
https://world-nuclear.org/information-library/country-profiles/countries-t-z/united-kingdom.aspx
https://www.bbc.co.uk/news/uk-england-somerset-61519609
https://www.gov.uk/government/publications/british-energy-security-strategy/british-energy-security-strategy
https://www.gov.uk/government/publications/british-energy-security-strategy/british-energy-security-strategy
https://www.thetimes.co.uk/article/can-the-uk-really-build-eight-nuclear-reactors-in-eight-years-cmb66trmk
https://www.thetimes.co.uk/article/can-the-uk-really-build-eight-nuclear-reactors-in-eight-years-cmb66trmk
https://www.gov.uk/government/publications/regulatory-horizons-council-report-on-fusion-energy-regulation


 

Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Spojenom kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska 

www.mzv.sk/londyn, emb.london@mzv.sk 20 
 

výrobu zbraní). JS by sa mohla stať perspektívnym zdrojom energie s nulovými emisiami, preto 

vláda v r. 2019 oznámila plán investovať 200 mil. GBP do výstavby prvého prototypu 

elektrárne na jadrovú syntézu na svete – STEP (Spherical Tokamak for Energy Production). 

 

Obnoviteľné zdroje energie (OZE) 

V porovnaní s rekordným rokom 2020 (poznačeným mimoriadne priaznivými poveternostnými 

podmienkami), výroba elektrickej energie z OZE v minulom roku klesla o 9,5 %. A to aj napriek 

zvýšeniu kapacity o 3,4 % prostredníctvom nových projektov s kapacitou 1,6 GW.  

Vláda UK má v pláne sa stať svetovým lídrom v produkcii veternej energie, ktorá je 

najvýznamnejším zdrojom obnoviteľnej energie. Až 80 % veternej energie v UK sa produkuje 

v Škótsku. Veterné farmy na pevnine a na mori zabezpečujú okolo polovice výroby el. 

energie z OZE. Toto dynamické odvetvie púta pozornosť domácich aj zahraničných 

investorov. Prirodzené výhody ako silný pobrežný vietor, zvýhodnený regulačný režim, 

podporila vláda keď v marci 2020 ukončila 4-ročné moratórium na dotácie pre pozemné 

veterné turbíny s cieľom znížiť ceny energie. Najväčší pobrežná („onshore“) veterná farma 

v škótskom Whitelee má 215 veterných turbín a kapacitu 539 MW. Veterná farma Hornsea 2 

s kapacitou 1 386 MW, ktorá by mohla napájať až 1,3 mil. domácností, sa po dokončení v 

roku 2022 stane najväčšou na svete. UK má najväčšiu kapacitu na svete veternej energie na 

mori („offshore”) a tá momentálne pokrýva 11,4 % domáceho dopytu. Do roku 2030 plánuje 

UK zvýšiť kapacitu veternej energie na mori na 50 GW. 

Biomasa je druhým najväčším zdrojom obnoviteľnej energie v UK. Podľa Výboru pre zmenu 

klímy (CCC) bioenergia vytvorená z udržateľných zdrojov by mohla do roku 2050 zvýšiť podiel 

až na 15 % primárnej energie krajiny. Vláda v politickom vyhlásení z 11/2021 (Biomass policy 

statement) uvádza priority a zámery vo využívaní biomasy v odvetviach, ako je energetika, 

teplo, doprava a priemysel, a ako súčasť bioenergie so zachytávaním a ukladaním uhlíka 

(BECCS). V roku 2022 sa očakáva uverejnenie národnej stratégie pre biomasu. 

Prílivová energia sa využíva vzhľadom vhodné geografické podmienky. Ústie rieky Severn 

v Bristolskej úžine na západnom pobreží Británie je dokonca na druhom mieste vo svetovej 

produkcii prílivovej energie. Táto forma energie sa generuje aj v Škótsku a Severnom Írsku. 

V novembri 2021 oznámila vláda UK investíciu 20 mil. GBP ročne na prílivovú energiu v rámci 

svojho aukčného systému na OZE. 

Vodík je – rovnako ako elektrina – nositeľom energie, a teda musí byť vyrobený z inej látky. 

Podľa toho sa vodík klasifikuje aj ako modrý (najmä zo zemného plynu), ružový (jadro), 

hnedý/čierny (uhlie), žltý (solárna energia) resp. zelený (t. j. plne z obnoviteľných zdrojov). 

Zelený vodík je atraktívnym palivovým riešením pre dopravu, priemysel a výrobu elektriny 

pretože pri jeho výrobe sa neuvoľňujú žiadne skleníkové plyny. Ceny zeleného vodíka sú stále 

vysoké a teda nedostupné pre bežných spotrebiteľov. Na zníženie nákladov na tvorbu 

vodíkového paliva sú nevyhnutné investície do výskumu. Vláda UK sa zaviazala investovať 

1 mld. GBP na výskum, inovácie a vývoj vodíkových technológii a v auguste 2021 vydala prvú 

vodíkovú stratégiu (Hydrogen Strategy). Medzi tri pivotné ciele patria vybudovanie 10 GW 

nízkouhlíkovej výrobnej kapacity na vodík do roku 2030, „vodíkového mesta” do roku 2030 a 

prvého dekarbonizovaného priemyselného parku (H2H Saltend). V H2H sa bude vyrábať 

modrý vodík a chemikálie s nízkym obsahom uhlíka, využívané napr. ako palivo pre lode 

(prístav Hull by sa tak stal jedným z prvých na svete, ktorý by ponúkal nízkouhlíkové námorné 

tankovanie). Britská vláda verí, že ambiciózne ciele v budovaní výrobných kapacít na vodík 

prilákajú do roku 2030 až 9 mld. GBP súkromných investícií a zabezpečia 12 tisíc pracovných 

miest. Okrem toho, National Grid momentálne testuje miešanie zmesi vodíka a zemného 

plynu používaného na vykurovanie ako kombinovaný zdroj energie a tepla predstavujúci 

ďalšiu alternatívu obnoviteľnej energie.  

Klimatické ciele 

UK v novembri 2021 hostilo samit OSN o zmene klímy (COP26). Hlavnými úspechmi samitu bolo 

dohodnutie pravidiel fungovania Parížskej dohody (Paris Rulebook) a podpísanie tzv. 

Glasgowského klimatického paktu. Pakt obsahuje pravidlá pre transparentné nahlasovanie 
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emisií, spoločné časové rámce pre ciele na znižovanie emisií, ako aj mechanizmy a štandardy 

pre medzinárodné trhy s uhlíkom. Predstavitelia takmer 200 krajín podpisom pod klimatický pakt 

potvrdili ambíciu obmedziť globálne otepľovanie na 1,5 °C a zaviazali sa prehodnotiť a posilniť 

svoje aktuálne ciele v oblasti znižovania emisií, postupne zastaviť používanie uhlia a významne 

zvýšiť objem financií pre rozvojové krajiny na urýchlenie zavádzania čistých zdrojov energie 

a pomoc s dopadmi klimatických zmien. Zo samitu tiež vzišlo viacero dohôd týkajúcich sa 

obmedzenia odlesňovania, zníženia emisií metánu, dekarbonizácie automobilovej dopravy 

alebo súkromných investícii do čistých zdrojov energie. 

 

c) Veda, výskum a vývoj, inovácie 

Veda a výskum je silnou strategickou súčasťou britskej ekonomiky. UK ako kolíska technickej 

revolúcie si zakladá na reputácii inovátora, preto vo veľkom investuje do výskumu a vývoja 

(R&D), technologických noviniek a patentov. Podľa najnovších dostupných štatistík investície 

do vedy a výskumu (R&D) vykonaného v UK v roku 2019 dosiahli 38,5 mld. GBP. Suma 

predstavuje 1,74 % HDP, čo je mierny medziročný nárast (1,71%), no stále menej v porovnaní 

s priemerom členských krajín EÚ (2,19 %) a OECD (2,5 %).  

Britská vláda v marci 2022 ohlásila najväčší rozpočet na R&D v histórii. V rokoch 2022 až 2025 

plánuje investovať do vedy a výskumu až 39,8 mld. GBP. Toto rozhodnutie je v súlade s cieľom 

zvýšiť celkové investície do výskumu a vývoja na 2,4 % HDP do r. 2027. Okrem toho ponúka 

daňové úľavy pre spoločnosti, ktoré investujú do R&D. Daňové úľavy na výskum a vývoj sa 

považujú za významný stimul na podporu takýchto investícií. Podpora inovácií a technológií 

je tiež súčasťou vládnej stratégie ekonomickej obnovy (Build Back Better).  

Vývoj a inovácie sú podľa vlády jedným z kritických faktorov pre naštartovanie 

ekonomického rastu a zvýšenia stále nízkej produktivity práce. Osobitne ak krajina nebude 

čerpať prostriedky z fondov EÚ, ktoré predstavovali až ¼ verejného financovania výskumu 

v UK. Prioritnými oblasťami R&D sú vesmírny výskum, robotické a automatizované systémy, 

nové materiály, veľké dáta, a odbory ako syntetická biológia, regeneračná medicína, 

poľnohospodárstvo a zelená energetika. Medzi špičkové inovatívne projekty patrí napr. 

genetické centrum v Cambridge, jadrové a laserového centra v Oxforde alebo 

superpočítač Archer2 (Edinburgh University). Vláda takisto spustila Tech Nation (Tech City UK), 

investičný klaster, v ktorom sú sústredné firmy vyvíjajúce nové technológie.  

Národnou agentúrou pre investície do vedy a výskumu je UK Research and Innovation (UKRI), 

s rozpočtom vyše 8,8 mld. GBP v roku 2024-25, ktorá riadi agentúry Innovate UK, Research 

England a 7 výskumných rád. UKRI zároveň rozvíja partnerstvá s poprednými univerzitami, 

podnikateľmi, mimovládnymi organizáciami a vládou s cieľom vytvoriť čo najvhodnejšie 

prostredie pre výskum a inovácie. Viac informácií: www.ukri.org. 

Inovačná nadácia NESTA (pôv. National Endowment for Science, Technology and the Arts), 

poskytuje poradenstvo a finančnú podporu predovšetkým malým spoločnostiam s novými 

produktmi a procesom v počiatočných štádiách inovačného procesu. Hlavným cieľom je 

zlepšovanie fungovania spoločnosti („social good“) ako zvyšovania šancí na štúdium (fairer 

start), dlhší aktívny život a udržateľná budúcnosť. Dcérska spoločnosť Nesta Challenges 

sa zaoberá vyhlasovaním súťaží, zameraných na konkrétny problém s cieľom motivovať ľudí, 

aby ho riešili vlastnými nápadmi, technológiami a udržateľnými riešeniami. Súťaže tohto typu 

sú pri považované za oveľa efektívnejšie ako grantové kolá, najmä pokiaľ ide o inovácie (v 

SR by mohli byť využité napr. pri Pláne obnovy). V rámci nadácie pôsobí aj Behavioural 

Insights Team skúmajúci spôsoby ako môže najlepšie vláda komunikovať reformy alebo 

inovácie, aby boli pre adresátov najprijateľnejšie. (pozn. zaujímavou témou pre SR by bola 

pomoc BI Team pri reforme školstva). Viac informácií: www.nesta.org.uk 

Medzi regionálne organizácie na podporu investícií a inovácií patria Scottish Enterprise 

(www.scottish-enterprise.com), Business Wales (businesswales.gov.wales/innovation) a Invest 

Northern Ireland (www.investni.com). 
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IV. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY 

a) Dovozný a vývozný režim, obchodná prax 

Po uplynutí prechodného obdobia sa od 1.1.2021 UK stalo tzv. treťou krajinou – t.j. prestalo byť 

súčasťou colnej únie a jednotného trhu EÚ. Legislatívnu úpravu EÚ nahrádza balíček dohôd 

o budúcich vzťahoch EÚ s UK, z ktorých je najdôležitejšia Dohoda o obchode a spolupráci TCA 

(„obchodná dohoda“). Dohoda zaručuje, že sa v obchode nezavedú žiadne clá ani kvóty. 

Vzniká však povinnosť colného konania, ktoré si vyžiada rad administratívnych a ďalších zmien 

na oboch stranách. Pre vznik nároku na preferenčný režim v zmysle obchodnej dohody EU-UK 

bude nutné preukázať krajinu pôvodu (bližšie k pravidlám pôvodu).  

Obchod so Severným Írskom sa riadi protokolom o Severnom Írsku a naďalej sa bude riadiť 

pravidlami EÚ (napr. colnými pravidlami, pravidlami označovania). Avšak v prípade, že tovar 

z EÚ smeruje cez Severné Írsko (NI) na ostrov Veľká Británia (GB) alebo ak sa tovar z GB 

prepravuje do EÚ cez územie NI, platia už nové pravidlá. 

Pre dovoz tovaru z krajín mimo EÚ tu platí Kombinovaná nomenklatúra (CN) a okrem tohto 

dokumentu aj ďalšie harmonizované predpisy týkajúce sa colných preferencií, 

dokumentácie, hodnoty a overení o pôvode tovaru. Pri záujme o dovoz do UK z tretích krajín 

sú clá prvým bodom, ktorý by mali potenciálny dovozcovia skonzultovať (bližšie: 

www.gov.uk/trade-tariff). Niektoré dovozné obmedzenia môžu platiť len pre dovoz do Veľkej 

Británie (Anglicko, Wales a Škótsko) a pre dovoz do Severného Írska neplatia. Bližšie 

informácie: www.gov.uk/guidance/export-and-import-licences-for-controlled-goods-and-

trading-with-certain-countries.  

Väčšina kategórií tovarov a služieb môže byť stále dovážaná do UK na základe otvorenej 

licencie. Dovoz niektorých tovarov pochádzajúcich z presne určených krajín je viazaný na 

licencie. Dovozné obmedzenia sa hlavne uplatňujú na odevy a textil, výrobky z ocele, strelné 

zbrane a muníciu, niektoré poľnohospodárske produkty, toxické chemikálie a prekurzory.  

Certifikácia sa využíva hlavne v prípade dovozu živých zvierat, mäsa, rastlín a zeleniny. Ide 

o hygienické alebo fytosanitárne certifikáty vydané v krajine vývozu. Niekedy je potrebné 

taktiež povolenie dovozu zo strany britského Ministerstva životného prostredia, potravín 

a vidieka (DEFRA). Dovozcovia i vývozcovia pochádzajúci z EÚ sú povinní vyplniť hlásenia 

o odoslaní alebo prijatí (vývoz / dovoz) tovaru za účelom štatistickej evidencie. Špecifické 

podmienky opätovne platia pre Severné Írsko.  

Legislatíva v tejto oblasti je regulovaná normou Import of Goods (Control) Order 1954 a 

zákonmi Import, Export and Customs Powers (Defence) Act 1939 a Import and Export Control 

Act (1990). Informácie o požiadavkách na licencie sú pre importérov publikované priebežne 

počas celého roka, ktoré tiež zahrňujú kvantitatívne limity alebo kvóty.  

Medzi novými pravidlami ďalej platí, že každý hospodársky subjekt na komunikáciu s colnými 

orgánmi v UK pri vývoze aj dovoze bude okrem pôvodného EORI (EU) potrebovať nové 

britské číslo EORI (gov.uk/eori). Kamióny nad 7,5t potrebujú na prejazd Kentským grófstvom 

nové povolenie na prejazd tzv. Kent Access Permit (KAP) – ktoré môžu získať cez elektronický 

systém Check an HGV. 

 

Tarifné a netarifné prekážky v zahraničnom obchode 

Režim a colné právo Európskej únie aj Spoločná poľnohospodárska politika (CAP) prestal 

platiť po skončení prechodného obdobia. Obchodná dohoda zaručuje nulové clá a kvóty, 

avšak brexitom vznikol rad netarifných prekážok. V dohode sa podarilo dosiahnuť flexibilitu 

v rámci pravidiel pôvodu, (dôležité pre slovenský automobilový a elektrotechnický priemysel), 

pričom táto ustanovuje relatívne vysoké percentá pre nepôvodný tovar v rámci 6-ročného 

prechodného obdobia. Po uplynutí tohto obdobia sú však pravidlá pre elektromobily a 

batérie nastavené veľmi reštriktívne a budú vyžadovať veľký podiel pôvodného materiálu. 

http://www.mzv.sk/londyn
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Nepodarilo sa dohodnúť započítavanie materiálu z tretej krajiny, čo môže spôsobiť problémy 

pre výrobcov, využívajúcich dovozy materiálov z iných krajín. 

Najväčšia pozornosť sa viaže na ukončenie platnosti pravidiel EÚ o štátnej pomoci 

(s výhradou ustanovení o štátnej pomoci podľa článku 10 protokolu o Severnom Írsku). UK 

dalo 31.3.2021 do pripomienkového konania nový rámec kontroly dotácií v celom UK, ktorý 

má odrážať strategické záujmy UK. Legislatívne konanie je možné sledovať na www.gov.uk/ 

government/consultations/subsidy-control-designing-a-new-approach-for-the-uk. 

Prekážky sú v kontrolovaných tovaroch, ako napríklad živočíšne produkty (POAO), ktoré 

musia byť dokladované špecifickou sprievodnou dokumentáciou, zahrnujú predbežnú 

notifikáciu Common Health Entry Document (CHED) a vývozné zdravotné certifikáty (EHC), 

ktoré cestujú s tovarom v tlačenej podobe. Existuje viac ako 125 EHC na vývoz do EÚ. 

Prepravovaný náklad ako živé zvieratá, živočíšne produkty, rastliny, rastlinné produkty, drevo 

atď môžu ísť len cez vybrané hraničné priechody Border Control Post/BCP (zoznam UK / EU). 

Dovozné licenčné kvóty sa vzťahujú na určité množstvá alebo hodnoty konkrétneho tovaru 

na základe znížených colných predpisov na časovo obmedzené obdobie. Licencie môžu byť 

vyžadované aj na obmedzenie množstva dovezeného tovaru alebo aj zníženú sadzby na tovary. 

Okrem toho sú odchýlky aj v dovoznom režime Britských korunných dependencií. 

Viac informácii o dovoznom a vývoznom režime: www.gov.uk/guidance/import-controls, 

www.gov.uk/guidance/exporting-controlled-goods-after-eu-exit. 

Nové prekážky administratívneho charakteru v dôsledku zavedenia colného konania si 

vyžadujú dodatočné náklady. Obchodníci už nemôžu využívať tzv. autorizovaného 

a zodpovedného zástupcu so sídlom v EÚ na operácie v GB, a rovnako britský colný agent už 

nemôže pôsobiť na obidvoch stranách hraníc. Zmeny sa týkajú aj certifikácie, producenti 

v GB namiesto označenia CE musia do konca roku 2022 zaviesť britský ekvivalent UKCA 

(UK Conformity Assessed). Po brexite prestali byť automaticky uznávané odborné kvalifikácie 

v regulovaných odvetviach (Zoznam: cpq.ecctis.com/Individuals/inbound). Noví žiadatelia 

sa musia riadiť britským systémom uznávania kvalifikácii, vrátane podrobenia sa vykonaniu 

doplňujúcej skúšky.  

V čase začiatku pandémie Covid-19 UK zaviedlo viaceré reštrikčné opatrenia na vývoz 

ochranných prostriedkov (mimo EHP), ale aj pľúcnych ventilácií a celého radu liekov a liečiv 

proti koronavírusu. Povinnosť špeciálnych licencií bol ukončený 29. mája 2020.  

 

Administratívne rozdelenie 

Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska (UK) sa skladá zo 4 krajín (countries). 

Administratívne časti v Anglicku a vo Walese sa nazývajú grófstva (counties), v Škótsku kraje 

(regions) a v Severnom Írsku okresy (districts). Grófstva a kraje sa ďalej členia na okresy.  

Normanské ostrovy (Jersey a Guernsey) a Ostrov Man sú tzv. korunné dependencie, teda 

vo vlastníctve Britskej koruny, ktoré však nie sú formálnou súčasťou UK. Dovozné podmienky sú 

teda upravované osobitnými pravidlami. Nové colné režimy pre dependencie po brexite sú na 

www.gov.uk/government/publications/customs-arrangements-with-the-crown-dependencies.  

UK má tiež 14 zámorských území (British Overseas Territories), predtým známych ako „závislé 

územia“ resp. „kolónie Koruny“. Sú to Akrotiri a Dhekelia, Anguilla, Bermudy, Britské 

antarktické územia (BAT), Britské indicko-oceánske územia (BIOT), Britské Panenské ostrovy, 

Falklandy, Gibraltár, Južná Georgia a Južné Sandwichove ostrovy, Kajmanské ostrovy, 

Montserrat, Pitcairnove ostrovy, Svätá Helena, resp. Turks a Caicos. Bezcolný dovoz 

zo zámorských území do UK upravuje osobitná legislatíva. 

b) Základná štatistika zahraničného obchodu  

Celkový vývoz britských tovarov a služieb (spolu) v roku 2021 dosiahol 625,37 mld. GBP. Dovoz 

UK v tomto období predstavoval 654,48 mld. GBP, teda bol mierne vyšší ako vývoz. Deficit 
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obchodnej bilancie medziročne stúpol na 29,1 mld. GBP pričom aktívne saldo v oblasti služieb 

(126,96 mld. GBP) neprevážilo pasívne saldo v tovarovom obchode (-156,07 mld. GBP).  

Podrobné štatistiky sú na: www.ons.gov.uk/economy/nationalaccounts/balanceofpayments 

/datasets/uktradegoodsandservicespublicationtables. 

c) Tovarová štruktúra zahraničného obchodu v členení vývoz/dovoz 

V rámci skladby vývozu  UK najdôležitejšími tovarmi sú osobné motorové vozidlá, 

mechanické generátory el. energie, lieky a farmaceutické produkty, neželezné kovy a ropa. 

Dovoz tvoria najmä: autá, lieky a farmaceutické produkty, zemný plyn, neželezné kovy a 

ropa. Podrobnejšie údaje sú v priloženej tabuľke a v prílohe.  

 
Zdroj: Office for National Statistics  

 

d) Teritoriálna štruktúra zahraničného obchodu vývoz/dovoz 

UK má pasívne saldo obchodnej bilancie s väčšinou ekonomík EÚ (IT, BE, ES, PL, NL, FR, CZ, DK, 

SE, PT, RO, SE), Čínou, Nórskom, Ruskom či Tureckom. Výrazný obchodný prebytok má UK 

s Írskom, USA, Singapurom, SAE, S. Arábiou alebo s J. Kóreou. Najdôležitejším obchodnými 

teritóriom pre UK zostáva EÚ.  

Na tovarovom vývoze  v r. 2021 sa krajiny EÚ podieľali 47,2 % (2020 = 47,8 %) a na dovoze  

47,2 % (2020 = 53 %). Najväčší individuálni partneri UK pre vývoz  v r. 2021 boli USA, Nemecko, 

Holandsko, Írsko a Francúzsko a pre dovoz: Čína, Nemecko, USA, Holandsko a Nórsko.  

V rámci obchodu so s lužbami  vlani do EÚ smerovalo 35,5 % vývozu  s lužieb  z UK (36,9 % 

v r. 2020), zatiaľ čo dovoz služieb z EÚ dosiahol 39,9 % (42,6 % v 2020). Najväčšími odberateľmi 

britských služieb sú: USA, Írsko, Nemecko, Holandsko, Francúzsko, Švajčiarsko, Čína a 

Luxembursko. UK v sledovanom období dovážalo služby najmä z: USA, Francúzska, Nemecka, 

Španielska, Indie, Švajčiarska, Írska a Holandska. 

e) Vývoj zahraničného obchodu so SR za posledných päť rokov (vývoz/dovoz) 

V roku 2021 zaznamenal vývoz opätovný rast (5,6 %) a dovoz už druhý rok klesal (-8 %). Úroveň 

obchodu je o cca. 10 % nižšia oproti roku 2019 čo možno spájať s dopadmi koronakrízy aj 

brexitu. Vývoj relácie v roku 2022 sa bude odvíjať od rýchlosti ekonomického zotavenia, 

štrukturálnych zmien v dôsledku vojny na Ukrajine, ako aj od nových trendov obchodovania 

po koronakríze a po ukončení členstva UK v EÚ. S dopadmi brexitu na vzájomný obchod 

bude potrebné rátať aj do budúcnosti, osobitne v dôsledku nových prechodných období 

(vrátane colných procedúr alebo pre automobilový sektor) resp. novej úprave obchodu 

so službami, potravinovým tovarom a v niektorých ďalších oblastiach. Za rok 2022 sú zatiaľ 

dostupné štatistiky iba za prvý štvrťrok, ukazuje sa rast vo všetkých ukazovateľoch, čo súvisí 

s ukončením pandemických obmedzení a prispôsobením podnikateľov na pobrexitový režim.  
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Obchodná výmena SR-UK  

  2017 2018 2019 2020 2021 index 2021/20 

Vývoz zo SR 3 464,48 3 536,53 3911,3025 3 313,00 3 498,65 1,056  

Dovoz do SR 902,15 923,44 1 319,40 1 216,98 1 119,31 0,920  

Obrat 4 366,62 4 459,98 5 230,70 4 529,97 4 617,96 0,864  

Bilancia 2 562,33 2 613,09 2 591,90 2 096,02 2 379,34 0,826  

 

  2021 (I-III) 2022 (I-III) index 2022/21 

Vývoz zo SR 895,51 929,51 1,038 

Dovoz do SR 295,31 331,99 1,124 

Obrat 1190,81 1261,50 1,059 

Bilancia 600,20 597,52 0,996 

Zdroj: Štatistický úrad SR (v mil. EUR), metodika 2019 

 

Komoditná štruktúra obchodu (2021)  

Dovoz % Vývoz % 

Stroje a prepravné zariadenia 62,9 Stroje a prepravné zariadenia 82,9 

Chemikálie a príbuzné výrobky inde 

nezaradené 
13,8 

Trhové výrobky triedené hlavne podľa 

materiálu 
6,7 

Trhové výrobky triedené hlavne podľa 

materiálu 
10,5 Rôzne priemyselné výrobky 6,1 

Rôzne priemyselné výrobky 10,0 
Chemikálie a príbuzné výrobky inde 

nezaradené 
2,2 

Potraviny a živé zvieratá 1,4 Potraviny a živé zvieratá 1,6 
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V. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA  

a) Obchodné zvyklosti v teritóriu 

Obchodné rokovania s britským partnerom je potrebné starostlivo pripravovať s dostatočným 

časovým predstihom. Veľmi užitočné je vopred si zaobstarať referencie o spoločnosti, s ktorej 

predstaviteľmi sa rokovanie pripravuje. Základnými zásadami obchodnej kultúry v UK sú 

zdvorilosť, slušnosť, disciplína a dochvíľnosť. Briti sú známi svojím ironickým („suchým“) 

humorom, ktorý môžu používať pri obchodovaní. Obchodná kultúra je menej hierarchická 

ako v krajinách strednej Európy, pretože manažéri si udržiavajú iba čiastočný mocenský 

odstup. Hierarchia je však stále prítomná a kľúčová pre rozhodovací proces. Rozhodnutia sa 

zvyčajne prijímajú zhora nadol, napriek tomu sa zamestnancom nevnucujú direktívne, ale 

skôr sa predkladajú ako usmernenia alebo návrhy, ktorými sa treba riadiť. Rozhodovací 

proces zvyčajne zaberie určitý čas a vyššie postavení riadiaci pracovníci majú na pamäti 

ročný rozpočet spoločnosti, než sa zapoja do veľkej transakcie. 

Osobné vzťahy nie sú také dôležité a ešte menej to platí u mladšej generácie. Napriek tomu 

Briti radi spolupracujú s tými, s ktorými majú určitý druh známosti. Preto sa odporúča skúsiť 

využiť na nadviazanie obchodných vzťahov predstavenie tretej strany. Podnikatelia často 

hľadajú dlhodobé vzťahy s obchodnými partnermi, z čoho vyplýva obozretnosť voči rýchlemu 

obchodu. Obed v kaviarni (alebo v britskej krčme) je vhodným kontextom na začatie 

obchodného vzťahu a je vhodnejší ako stretnutie v kancelárii. 

Podnikatelia v UK sú zvyknutí komunikovať prostredníctvom e-mailu resp. sociálnych médií 

a až potom sa zapájajú do ďalších foriem priamejšej komunikácie vrátane osobných 

stretnutí a konferenčných hovorov. Úvodný e-mail so žiadosťou o úvodné stretnutie treba 

poslať smerovať dotyčnej osobe aspoň niekoľko dní vopred a jasne uviesť ciele stretnutia.  

Dochvíľnosť a manažment času sú v UK mimoriadne dôležité. Je dôležité prísť na stretnutie 

včas alebo dokonca o niečo skôr. Oneskorenie sa zle odráža v profesionálnom prostredí 

a zahraniční spolupracovníci by mali rozhodne informovať svojich britských partnerov 

o možnom meškaní s vysvetlením a ospravedlnením. Stretnutia sú tiež vopred časovo 

ohraničené a očakáva sa, že pred stretnutím sa oboznámite s programom. Zasadnutia sa 

zvyčajne riadia programom, pokiaľ je však potrebné prediskutovať aj iné otázky, zvyčajne sa 

tieto prejdú až na konci.  

Formálne oblečenie je v britskom biznise normou pre mužov aj ženy. Od mužov sa očakáva, 

že budú nosiť oblek, košeľu a kravatu, zatiaľ čo ženy zvyčajne nosia biznisové obleky, šaty a 

pod. V menej formálnych odvetviach (napr. kreatívny priemysel, IT, startupy) je bežné 

neformálne oblečenie.  

Najbežnejšou formou pozdravu pre obe pohlavia je podanie ruky (krátke, ale pevné). Dobre 

vnímané je udržiavanie priameho očného kontaktu počas predstavovania. Ak sa niekto 

predstaví Mr alebo Ms so svojím priezviskom, je vhodné používať tieto formy, pokiaľ nepadne 

návrh oslovovať sa prvým („krstným“) menom. Napriek tomu sa mladšia generácia (pod 40) 

najčastejšie predstavuje menom a očakáva, že partnera bude oslovovať rovnako.  

Rokovanie sa bežne začína neformálnou témou (small talk), aby sa takpovediac „prelomili 

ľady“. Neodporúča sa hovoriť o osobných témach, aby ste sa vyhli zasahovaniu 

do súkromného života. Hoci Briti majú tendenciu byť skôr formálni, najmä v počiatočných 

fázach rokovania, sa často na odľahčenie používa humor. Odporúča sa to opätovať, aby ste 

podporili dobrú atmosféru pre ďalšie rokovanie. Počas rokovania je lepšie nepôsobiť príliš 

nacvičeným dojmom, pretože väčšina Britov býva skeptická voči uhladeným spoločenským 

praktikám. Napriek tomu je mimoriadne dôležité byť zdvorilý až do tej miery, že väčšina Britov 

uprednostňuje nepriamu komunikáciu čo platí najmä v súvislosti s negatívnymi informáciami 

(!). Britskí partneri sa môžu uchýliť k nejasným vyjadreniam, humoru alebo nezáväzným 

dohodám, čím dávajú najavo, že s vami nesúhlasia. Sú tiež majstrami eufemizmu a nezvyknú 

používať superlatívy. Ak budete sami používať nepriamu reč, môžete pôsobiť ústretovejšie a 
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vyhnete sa tomu, aby ste pôsobili hrubo alebo arogantne. 

Výmena vizitiek nemá žiadny osobitný protokol. Pandémia Covid-19 bola významným 

zlomovým bodom keď mnoho organizácii systém papierových vizitiek úplne vylúčilo. Vizitky 

resp. elektronické kontakty sa zvyčajne vymieňajú počas prvého stretnutia. 

Dávanie darčekov nie je nevyhnutne súčasťou obchodnej kultúry v UK, pri ich prijímaní je však 

oplácanie dobrým zvykom. V niektorých firmách sa odporúča neprijímať žiadne dary, zatiaľ 

čo v iných sa to z právnych dôvodov nedá. Ak sa dar ponúka, je dôležité zabezpečiť, aby 

dar nebol príliš drahý, aby sa považoval za úplatok, alebo príliš lacný, aby sa považoval 

za urážku. Medzi vhodné darčeky patria: firemné blahopriania, perá, knihy alebo suvenír 

z krajiny návštevníka. Darčeky sa zvyčajne ihneď rozbaľujú. 

Obchodná zábava je v UK bežná a odohráva sa v reštauráciách, pohostinstvách alebo 

v kaviarňach. Typické sú najmä krčmy (pubs), ktoré predstavujú neformálne a nehierarchické 

prostredie, kde sa dá bezprostrednejšie nadviazať kontakty. Je lepšie počkať, kým váš britský 

partner nadhodí obchodnú tému, než sa v novom prostredí priamo púšťať do rokovaní. Účet 

zvyčajne platí strana, ktorá pozýva, do hry však môže vstúpiť aj hodnosť a reciprocita. Prax 

pozývania obchodných kolegov domov na večeru je v UK skôr výnimočná. 

Jazyk – úradným aj obchodným jazykom je angličtina. Status oficiálneho jazyka má tiež 

waleština. Regionálnymi / menšinovými jazykmi sú pôvodné keltské jazyky v Severnom Írsku 

a v Škótsku (gaelčina). Najrozšírenejším hovoreným jazykom po angličtine je poľština (Cenzus 

2011) a juhoázijské jazyky (pandžábčina, gudžarátčina, hindčina a bengálčina). 

Oficiálnou menou je Libra šterlingov (LStg/£), ktorá sa delí na 100 pencí (New Pence – p). Podľa 

medzinárodnej normy pre názvy mien sa označuje GBP. V Škótsku a v Severnom Írsku sú v obehu 

bankovky vydávané miestnymi emisnými bankami s rovnakou paritou ako GBP.  

Miery a váhy – napriek prechodu krajiny na metrický systém (SI) sú tzv. imperiálne jednotky 

stále rozšírené. Na prevod týchto jednotiek sa v prípade potreby používajú konverzné 

tabuľky. Bližšie: www.gov.uk/weights-measures-and-packaging-the-law. 

Platobné podmienky – v prípade nových a neoverených partnerov je potrebné dbať 

na finančné poistenie dodávky, a to formou platby vopred, neodvolateľného dokumentárneho 

akreditívu, dokumentárneho inkasa, bankového šeku, garancie banky a podobne. Typickým 

znakom dokumentácie predkladanej k inkasu je tzv. inkasná trata (Draft), ktorá sprevádza 

dokumenty a slúži ako potvrdenka, že inkasná hodnota bola zaplatená. Dokumentárny akreditív 

je obvyklý tiež pri obchodovaní s krajinami, s ktorými sú realizované platby cez londýnske banky.  

Dôveryhodným partnerom (renomované firmy, overené obchodné spojenia) sa poskytuje 

dodávateľský úver. Napriek tomu je vždy potrebné zistiť si bonitu partnera, k čomu môže slúžiť 

aj výpis z ústredného registra spoločností. V prípade hladkých platieb, ktoré sú však 

v obchodovaní veľmi zriedkavé (musí ísť o overeného a spoľahlivého obchodného partnera), 

sa vždy odporúča vo faktúrach uvádzať tzv. Reservation of Title Claim (ide o klauzulu, ktorá 

zabezpečuje vlastnícky vzťah k tovaru v tom zmysle, že tovar sa stáva majetkom kupujúceho 

až po zaplatení kúpnej ceny). 

Pri vývoze investičných celkov, alebo ich súčastí, býva obvyklou podmienkou platba vopred 

(Advance Payment) vo výške 10-15 % ceny dodávky, platba oproti predloženiu príslušných 

sprievodných dokladov (obvykle 10-20 %) a zvyšok býva úverovaný dodávateľom, ktorý 

využíva štátne garancie na poskytnuté úvery. Pri úvere poskytovanom dovozcom sa požaduje 

krytie zmenkami. Krátke námorné spojenie s UK vedie k nevyhnutnosti zasielať konosamenty 

z prístavu nalodenia priamo dopravcovi alebo inkasnej banke do UK. Konosament je cenný, 

obchodovateľný dokument. Jeho majiteľ je automaticky majiteľom tovaru. 

Zahraniční exportéri hodnotia platobnú morálku britských odberateľov prevažne dobre. 

Sťažnosti bývajú na predlžovanie platobných lehôt. Pri úvere do 30 dní sa platby často 

uskutočňujú po 60 dňoch (ale i viac) po dátume splatnosti. Pri niektorých komoditách (textil) 

je poskytovanie výhodných platobných podmienok, t. j. dlhodobejších úverov, dôležitým 

predajným argumentom. Neodporúča sa poskytovať skontá, pretože existuje riziko 
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odďaľovania platieb.  

V obchodnej praxi slovenských firiem s britskými odberateľmi sa však vyskytujú prípady 

neplatenia a následné problémy spojené s vymáhaním pohľadávok. Vždy, a zásadne už 

pred začatím obchodu, je potrebné získať čo najviac informácií o obchodnom partnerovi 

a z viacerých zdrojov si overiť jeho bonitu. Základné informácie sú k dispozícii bezplatne na 

stránkach Companies House (www.companieshouse.gov.uk) alebo Insolvency Service 

www.gov.uk/government/organisations/insolvency-service).  

Právny systém a súdnictvo zodpovedajú anglosaskému právu, z čoho vyplývajú výrazné 

odlišnosti od praxe v kontinentálnej Európe. Odporúča sa preto zabezpečiť si poradenstvo 

a pomoc spoľahlivých miestnych právnych kancelárií.  

b) Vyhodnotenie odbytových možností SR  

Aktuálne trendy ovplyvnili brexit, koronakríza a klimatické zmeny, čo sa prejavilo najmä 

v sektoroch potravinárstva, IT, energetiky (obnoviteľné technológie) alebo dopravy (prechod 

na vozidlá s nulovými emisiami). V nadväznosť na brexit bolo pre SR zásadné dosiahnutie 

prechodného obdobia pre automobilový priemysel, ktorého produkcia predstavuje najväčší 

podiel na vývoze aj na dovoze. Kľúčové pre spoluprácu do ďalšieho obdobia budú 

produkcia batérií do EV, technológie pre elektromobilitu, do nabíjacích sietí, autonómnych a 

inteligentných vozidiel. 

Okrem tradičnej strojárskej produkcie, k zvýšeniu konkurencieschopnosti tovarov zo Slovenska 

môže prispieť produkcia založená na inováciách. Zaujímavé sú napr. tiež letecké a vesmírne 

technológie vrátane spracovania vesmírnych dát, nové materiály, technológie v oblasti 

kybernetickej bezpečnosti, alebo pre priemysel 4.0. Ďalej sú to zelená ekonomika ako 

technológie na znižovanie emisií, obehové hospodárstvo a spracovanie odpadov, ochrana 

biosféry a boj proti dopadom klimatických zmien. Tzv. green-tech je v princípe aktuálny 

vo všetkých oblastiach priemyslu a osobitne v energetike, kde sa UK zameriava na podporu 

čistých zdrojov energie ako vodík, veterná alebo geotermálna energia. 

Príležitosti pre spoluprácu sa ukazujú takisto v oblastiach informačných finančných služieb 

(FinTech) alebo tzv. life sciences resp. zdravotníckych technológií (MedTech). UK a osobitne 

Londýn je jednou z najpriaznivejších destinácií v Európe na získanie investorov a partnerov pre 

rast startupov, pre inovácie a vývoj špičkových technológií ako AI, VR, blockchain, big data 

a ďalšie nové technológie 

V oblasti rozvoja obchodu a spolupráce je v UK potenciál na vývoz slovenskej 

poľnohospodárskej a potravinárskej produkcie, s dôrazom na špecializované, organické, 

cenovo konkurenčné a kvalitné produkty. Slovenské firmy takisto môžu využiť nové 

investovanie kapitálu a expanziu na rozvinutom britskom trhu. 

c) Marketingová stratégia pri vývoze do teritória 

V UK je veľmi rozšírené využívanie miestnych zástupcov (obchodných agentov), čo je často 

jediná cesta pre zahraničné spoločnosti pri snahe o presadenie sa na veľkom a komplexnom 

britskom trhu. Nezávislí obchodní zástupcovia sú väčšinou členmi profesijných združení. 

Odmena obchodných zástupcov je predmetom ich dohody s príslušnou spoločnosťou 

a obyčajne sa stanovuje ako provízia v percente z ceny tovaru. Služby obchodných agentov 

poskytuje taktiež agentúra Agent Base, ktorá je orientovaná priamo na predaj za províziu 

www.agentbase.co.uk. Pre dlhodobé obchodovanie s komoditami, kde je potrebné 

zabezpečiť záručný a pozáručný servis je nevyhnutné vybudovať servisné centrum, prípadne aj 

sklad náhradných dielov. Odporúča sa vyškoliť vlastných mechanikov a vybudovať vlastnú 

servisnú sieť.  

Veľmi efektívnou formou presadenia sa na britskom trhu je založenie určitej formy spolupráce 

medzi britskou spoločnosťou a slovenským subjektom, ktorá môže mať najrôznejšie podoby ako 

obchodné zastúpenie alebo spoločný podnik. Výhodou je komplexnejšia forma spolupráce, 

kde si partneri navzájom dodávajú tovary a služby, príp. kooperujú na tretích trhoch. 
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Základným spôsobom vstupu na trh je aktívna účasť na špecializovaných veľtrhoch 

a výstavách, resp. na tematických investičných a obchodných aktivitách. Počas pandémie 

sa rozvinuli možnosti pre matchmaking prostredníctvom webinárov alebo prostredníctvom 

špecializovaných sociálnych sietí. V oblasti spotrebného alebo priemysleného tovaru stále 

prevládajú tradičné obchodné spojenia. Najdôležitejšie veľtrhy a výstavy sa konajú 

v Londýne (Excel, Earl’s Court a Olympia) a v Birminghame (National Exhibition Centre – 

NEC). Dôležitým centrom sa stáva tiež Glasgow a pre menšie odborné veľtrhy tiež Harrogate, 

Brighton, Aberdeen. Návšteva odborného veľtrhu je najúčinnejšou cestou ako spoznať daný 

výrobný odbor, konkurenciu a odbytové možnosti. Efektívnemu nadväzovaniu kontaktov 

napomôže vlastný stánok. Viac informácií o veľtrhoch na www.exhibitions.co.uk.  

Kontakty na potenciálnych partnerov možno získať v rôznych adresároch firiem napr. 

sk.kompass.com, www.dnb.com, a do istej miery aj prostredníctvom www.linkedin.com. 

Je možné sa tiež na odvetvové asociácie a zväzy priamo alebo prostredníctvom CBI, resp. 

na obchodné a priemyselné komory. 

Upozornenie!  Vzhľadom na rastúci počet pokusov o ekonomické podvody vyzývame 

podnikateľov, aby venovali zvýšenú pozornosť pri nadväzovaní obchodných partnerstiev. 

Veľvyslanectvo SR v Londýne pripravilo základnú informáciu ako predísť podvodom 

pri obchodovaní v UK (www.mzv.sk/web/londyn/obchod_a_investicie). 

d) Praktické informácie pre exportéra a importéra 

Cestovanie do UK sa po brexite mení. Voľný pohyb osôb medzi EÚ a UK tak, ako je 

definovaný v právnych normách EÚ skončil k 31. 12. 2020. Z tohto dôvodu britská imigračná 

služba pri vstupe občanov EÚ na britské územie požaduje predloženie platného cestovného 

pasu alebo národného občianskeho preukazu, a uvedenie aj dôvodu návštevy.  

Od 1. januára 2021 sa však naďalej uplatňuje obojstranný bezvízový režim na krátkodobé 

cesty do 6 mesiacov (napr. turistika, súkromné alebo obchodné návštevy, služobné cesty, 

krátkodobé študijné pobyty a pod.). Cestujúci je však povinný preukázať svoju totožnosť 

a štátne občianstvo. Počas 6-mesačného obdobia budú môcť štátni príslušníci EHP a 

Švajčiarska vstúpiť do UK viackrát, ale nesmú v UK žiť / usadiť sa. Bezvízový styk v oblasti 

obchodnej spolupráce pre štátnych príslušníkov EÚ (EHP a Švajčiarska) po 1.1.2021 platí pre 

limitované aktivity na krátkodobom základe.  

Medzi tieto činnosti patria napríklad: 

 obchodné stretnutia, konferencie alebo konzultácie s obchodnými partnermi; 

 niektoré projektové a výskumné činnosti (vrátane prieskumu trhu); 

 semináre odbornej prípravy (za predpokladu, že sa týka techník a pracovných postupov, 

ktoré využívajú spoločnosti v UK); 

 veľtrhy a výstavy na propagáciu výrobkov alebo služieb spoločnosti; 

 určité obmedzené predajné činnosti (napr. prijímanie objednávok alebo rokovania 

o predaji služieb / tovaru); 

 uzatváranie zmlúv o predaji služieb alebo tovaru (samotné dodávanie tovaru alebo 

poskytovanie služieb však nie je povolené); 

 nákup tovaru alebo služieb pre podnik; 

 určité post-predajné alebo prenájomné služby, ktoré sú nevyhnutné z zmluvy alebo 

na základe záručnej alebo inej servisnej zmluvy súvisiacej s predajom / prenájmom 

obchodného či priemyselného zariadenia / stroja vrátane počítačového softvéru; 

 zabezpečovanie obchodných transakcií pre finančné služby (vrátane poisťovní, bánk 

a investičných maklérov) pre obchodné transakcie pre organizáciu v UK;  

 pracovníci cestovného ruchu, ktorí sa zúčastňujú na kongresoch či sprevádzajú zájazdy; 

 prekladateľské a tlmočnícke služby poskytované zamestnancami v rámci organizácie v UK 

Zoznam výnimiek:  

www.gov.uk/guidance/immigration-rules/immigration-rules-appendix-visitor-permitted-activities 
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Obchodní resp. biznisoví návštevníci so sídlom v EÚ (EHP a Švajčiarsku) majú po brexite počas 

bezvízového pobytu zakázané: 

 vykonávanie platenej alebo neplatenej práce pre britskú spoločnosť alebo ako 

samostatne zárobkovo činná osoba; 

 vykonávanie pracovnej stáže alebo praxe; 

 priamy maloobchodný predaj alebo poskytovanie tovaru a niektorých služieb. 

Na vykonávanie uvedenej obchodnej činnosti alebo na obchodné návštevy dlhšie ako šesť 

mesiacov je nutné podať žiadosť o vízum v rámci britského imigračného bodového systému 

(alebo o iný typ víza umožňujúceho vykonávať prácu). Bodový systém vyžaduje ovládanie 

anglického jazyka na stanovenej úrovni (podľa typu zamestnania) a ponuku 

od kvalifikovaného zamestnávateľa so schváleným sponzorom. Za splnenie týchto kritérií 

môžu žiadatelia dosiahnuť 50 bodov. Celkovo musia občania, ktorí chcú pracovať v UK 

dosiahnuť 70 bodov, pričom body sa udeľujú aj za kvalifikáciu, ponúkaný plat resp. prácu v 

sektore s nedostatkom pracovnej sily.  

Občanom EÚ, ktorým bude udelené pracovné vízum, získajú prístup k informáciám o svojom 

prisťahovaleckom statuse prostredníctvom on-line služby. Potreba získania pobytového 

povolenia v UK sa týka aj sprevádzajúcich rodinných príslušníkov.  

Bližšie informacie: 

www.gov.uk/guidance/visiting-the-uk-as-an-eu-eea-or-swiss-citizen#business-travel-to-the-uk, 

www.gov.uk/browse/visas-immigration/work-visas, www.gov.uk/skilled-worker-visa, 

www.gov.uk/guidance/new-immigration-system-what-you-need-to-know. 

Bezplatný mobilný roaming do EÚ mohli zákazníci v UK využívať len do konca roka 2020, po 

1.1. 2021 prestal byť pre britských operátorov povinný (pretože Spojené kráľovstvo opustilo EÚ 

a obchodná dohoda o brexite ich nevylučuje). Spoločnosti Three, EE a Vodafone 

roamingové poplatky pre zákazníkov cestujúcich do EÚ opätovne zaviedli. Spoločnosť Virgin 

Media O2 oznámila, že zákazníkom Virgin Mobile alebo O2 nebude účtovať príplatky 

za používanie telefónov v EÚ. (Pozn. poplatky môžu však zaviesť aj operátori mobilných 

virtuálnych sietí, preto sa pred vycestovaním odporúča, aby sa cestujúci zo SR informovali u 

svojho mobilného operátora o cenníku poplatkov za služby v UK.) 

Doprava 

Letecké spojenie – priame linky do SR prevádzkujú spoločnosti Ryanair a Wizz Air UK 

(Bratislava, Košice, resp. Poprad-Tatry). 

Cesta osobným autom do UK je zdĺhavá (BA-LDN 1 550 km, cca 17 h). Cestovanie trajektmi 

nahradil vlakový tunel pod Lamanšským prielivom (www.eurotunnel.com), ktorého prejazd 

medzi Calais (FR) a Folkestone (UK) trvá okolo 35 min. V UK sa jazdí na ľavej strane a povolené 

rýchlosti (www.gov.uk/speed-limits) sú stanovené v míľach za hodinu (1 mph = 1,61 km/h). 

V rámci verejnej dopravy v UK najpopulárnejším typom cestovania je autobusová preprava. 

Spojenie je možné vyhľadať on-line (napr. www.checkmybus.com). Rýchle prepojenie 

poskytujú vlakové spoločnosti, služby sú zvyčajne za vyššie ceny. Väčšinu spojení prevádzkuje 

národná železničná spoločnosť www.nationalrail.co.uk, okrem ktorej operujú aj ďalšie 

spoločnosti (www.rail.co.uk/our-partners/rail-operators).  

Elektrické siete sú mierne odlišné od slovenských (220-240V/ 50Hz), zásuvky majú otvor na tri 

obdĺžnikové kolíky s poistkami 3,5/15A. Pre zariadenia s odlišnou koncovkou je nutný adaptér. 

Ubytovanie – UK má širokú sieť hotelov. Ceny sú vyššie než na Slovensku s veľkými rozdielmi 

podľa miesta a dátumu. Veľkomestá a turistické destinácie prispôsobujú ceny ubytovania 

sezónnym zmenám alebo akciám konaných v ich okolí. 

Zdravotná starostlivosť v štátnych zdravotníckych zariadeniach (National Health Service, NHS) je 

počas prechodného obdobia do 31. decembra 2020 občanom EÚ poskytovaná bezplatne 

na základe Európskeho preukazu zdravotného poistenia. Ten si občania musia vyžiadať od 

svojej zdravotnej poisťovne v SR ešte pred vycestovaním, alebo je ho možné obnoviť v UK. 

Uvedeným spôsobom nie je preplácaná zdravotná starostlivosť poskytovaná súkromnými 

http://www.mzv.sk/londyn
mailto:emb.london@mzv.sk
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http://www.gov.uk/guidance/visiting-the-uk-as-an-eu-eea-or-swiss-citizen#business-travel-to-the-uk
http://www.gov.uk/browse/visas-immigration/work-visas
http://www.gov.uk/skilled-worker-visa
http://www.gov.uk/guidance/new-immigration-system-what-you-need-to-know
https://www.eurotunnel.com/uk/
http://www.gov.uk/speed-limits
https://www.checkmybus.com0/
http://www.nationalrail.co.uk/
http://www.rail.co.uk/our-partners/rail-operators
https://www.gov.uk/european-health-insurance-card
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zariadeniami, ktoré nie sú v systéme britského verejného zdravotného poistenia. 

Zo zdravotného poistenia v UK nie je uhrádzaná väčšina služieb zubných lekárov, kde pacient 

uhrádza takmer všetku starostlivosť ihneď v hotovosti. Pacient čiastočne prispieva aj na niektoré 

gynekologické vyšetrenia. Po skončení prechodného obdobia musia mať občania SR uzavreté 

cestovné poistenie, ktoré bude pokrývať zdravotnú starostlivosť.  

Štátne sviatky v UK sú odlišné od sviatkov v SR a ich špecifikom je, že niektoré z nich nemajú 

stály dátum, ale posúvajú sa v závislosti odo dňa v týždni. Predovšetkým tzv. letné a jesenné 

sviatky, ktoré sú štandardne slávené prvý a posledný pondelok v máji a posledný pondelok 

v auguste. Rozpis štátnych sviatkov na nasledujúce roky je na www.gov.uk/bank-holidays. 

Čas – UK používa tzv. greenwichský stredný čas (GMT) resp. britský letný čas (BST), ktoré sú 

oproti stredoeurópskemu času (CET) posunuté o (– 1) hodinu. 

Tel. čísla pre prípad núdze: 

Prvá pomoc: 999, 112 

Požiarnici: 999, 112 

Polícia (v menej naliehavých prípadoch 101): 999, 112 

Zdravotnícka linka – NHS Direct helpline: 111 

Veľvyslanectvo SR v Londýne – núdzová linka: 078 6641 0783 

http://www.mzv.sk/londyn
mailto:emb.london@mzv.sk
https://www.gov.uk/bank-holidays
https://greenwichmeantime.com/uk/time/
https://greenwichmeantime.com/uk/time/british-summer-time/
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Príloha 1 – Komoditná štruktúra obchodu 

 

Tovarový obchod UK v stálych trhových cenách (celý svet) 
 

(GBP million, Seasonally Adjusted) 2017 2018 2019 2020 2021 

SITC 0  

Food & live animals 

Exports 15 511 14 985 15 965 15 373 13 794 

Imports 38 902 39 578 40 787 40 820 37 666 

Balance -23 391 -24 593 -24 822 -25 447 -23 872 

SITC 1  

Beverages & 

tobacco 

Exports 7 513 7 929 8 240 6 705 7 542 

Imports 8 720 9 113 9 336 9 472 9 281 

Balance -1 207 -1 184 -1 096 -2 767 -1 739 

SITC 2  

Crude materials 

Exports 7 250 7 369 6 976 6 706 10 191 

Imports 10 334 10 748 10 934 11 710 14 796 

Balance -3 084 -3 379 -3 958 -5 004 -4 605 

SITC 3  

Fuels 

Exports 35 044 42 906 40 076 25 463 32 406 

Imports 43 620 55 020 48 643 28 790 53 276 

Balance -8 576 -12 114 -8 567 -3 327 -20 870 

SITC 4  

Animal & vegetable 

oils & fats 

Exports  515  545  524  526  623 

Imports 1 434 1 342 1 394 1 499 1 622 

Balance - 919 - 797 - 870 - 973 - 999 

SITC 5  

Chemicals 

Exports 55 846 55 463 55 112 53 550 53 797 

Imports 60 274 59 064 58 633 55 136 60 989 

Balance -4 428 -3 601 -3 521 -1 586 -7 192 

SITC 6  

Material 

manufactures 

Exports 30 519 31 989 31 851 34 049 36 705 

Imports 52 313 55 402 56 622 53 981 61 041 

Balance -21 794 -23 413 -24 771 -19 932 -24 336 

SITC 7  

Machinery & 

transport equipment 

Exports 136 003 139 490 141 723 113 249 119 347 

Imports 184 194 182 885 188 108 154 933 157 544 

Balance -48 191 -43 395 -46 385 -41 684 -38 197 

SITC 8  

Miscellaneous 

manufactures 

Exports 46 272 47 195 55 572 40 996 38 930 

Imports 74 110 74 149 78 469 71 541 68 477 

Balance -27 838 -26 954 -22 897 -30 545 -29 547 

SITC 9  

Unspecified goods 

Exports 3 467 2 973 15 916 12 399 8 457 

Imports 4 517 5 795 17 243 10 439 13 166 

Balance -1 050 -2 822 -1 327 1 960 -4 709 

Zdroj: Office for National Statistics (www.ons.gov.uk) 

http://www.mzv.sk/londyn
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Príloha 1b 
 

EXPORT UK – TOP 30 komodít 

 

 klasifikácia 
2020 

mil. GBP 

2021 
mil. GBP 

podiel  

na celk. exporte 

1. Cars 78M 21 538 23 461 7,3 % 

2. Mechanical power generators 

(intermediate) 

71MI 20 262 21 379 6,6 % 

3. Medicinal & pharmaceutical products  54 21 016 20 962 6,5 % 

4. Crude oil 33O 16 950 17 893 5,6 % 

5. Non-ferrous metals  68 14 807 15 856 4,9 % 

6. Refined oil 33R 6 917 10 370 3,2 % 

7. Scientific instruments 87K 8 720 10 225 3,2 % 

8. Aircraft  792 10 190 10 006 3,1 % 

9. Miscellaneous electrical goods 77I 8 099 8 672 2,7 % 

10. General industrial machinery 74K 7 772 8 569 2,7 % 

11. Organic chemicals  51 9 728 7 829 2,4 % 

12. Beverages  11 6 692 7 536 2,3 % 

13. Metal ores & scrap  28 4 371 7 311 2,3 % 

14. Other manufactures 89OC 7 952 7 038 2,2 % 

15. Other chemicals  59 6 800 6 953 2,2 % 

16. Specialised machinery 72K 5 858 6 864 2,1 % 

17. General industrial machinery 74I 6 379 6 603 2,1 % 

18. Miscellaneous metal manufactures  69 5 957 6 577 2,0 % 

19. Precious Metal  97 10 986 6 411 2,0 % 

20. Toilet & cleansing preparations  55 5 479 5 601 1,7 % 

21. Telecoms & sound equipment 76K 5 401 5 126 1,6 % 

22. Miscellaneous electrical goods 77K 4 775 4 952 1,5 % 

23. Iron & steel  67 3 812 4 620 1,4 % 

24. Office machinery 75K 4 455 4 427 1,4 % 

25. Clothing  84 6 582 4 272 1,3 % 

26. Road vehicles other than cars 78I 4 492 4 252 1,3 % 

27. Works of art  896 2 913 3 821 1,2 % 

28. Plastics in primary forms  57 3 134 3 602 1,1 % 

29. Gas  34 1 293 3 446 1,1 % 

30. Plastics in non-primary forms  58 2 879 3 378 1,0 % 

Zdroj: Office for National Statistics (www.ons.gov.uk) 
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Príloha 1c 
 

IMPORT UK – TOP 30 komodít 

 

 klasifikácia 
2020 

mil. GBP 

2021 
mil. GBP 

podiel  

na celk.importe 

1. Cars 78M 26 629 25 642 5,4 % 

2. Medicinal & pharmaceutical products  54 22 267 21 312 4,5 % 

3. Gas  34 4 758 19 589 4,1 % 

4. Non-ferrous metals  68 13 811 18 317 3,8 % 

5. Crude oil 33O 12 338 17 561 3,7 % 

6. Clothing  84 20 780 17 019 3,6 % 

7. Telecoms & sound equipment (capital) 76K 18 601 16 285 3,4 % 

8. Miscellaneous electrical goods 

(intermediate) 

77I 13 359 15 916 3,3 % 

9. Mechanical power generators 

(intermediate) 

71MI 14 039 14 398 3,0 % 

10. Other manufactures (consumer) 89OC 13 133 13 896 2,9 % 

11. Office machinery (capital) 75K 14 322 13 351 2,8 % 

12. Refined oil 33R 10 399 12 391 2,6 % 

13. Miscellaneous metal manufactures  69 10 168 11 474 2,4 % 

14. Precious Metal  97 8 852 11 336 2,4 % 

15. Vegetables & fruit  5 11 585 10 496 2,2 % 

16. Other chemicals  59 6 649 10 273 2,1 % 

17. Road vehicles other than cars 

(intermediate) 

78I 9 894 9 932 2,1 % 

18. Organic chemicals  51 7 667 8 877 1,9 % 

19. General industrial machinery (capital) 74K 7 764 8 877 1,9 % 

20. Scientific instruments (capital) 87K 9 337 8 352 1,7 % 

21. Road vehicles other than cars (capital) 78K 6 046 8 067 1,7 % 

22. General industrial machinery 

(intermediate) 

74I 6 681 7 152 1,5 % 

23. Beverages  11 6 917 7 113 1,5 % 

24. Iron & steel  67 4 644 6 634 1,4 % 

25. Mineral manufactures  66 4 835 6 487 1,4 % 

26. Toilet & cleansing preparations  55 6 481 6 179 1,3 % 

27. Plastics in primary forms  57 4 702 6 081 1,3 % 

28. Textile fabrics  65 8 734 5 873 1,2 % 

29. Meat & meat preparations  1 6 319 5 770 1,2 % 

30. Furniture (consumer) 82C 4 455 5 699 1,2 % 

Zdroj: Office for National Statistics (www.ons.gov.uk) 

http://www.mzv.sk/londyn
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Zoznam kontaktov a webových stránok významných ekonomických štátnych inštitúcií 

 

Department for Business, Energy  

& Industrial Strategy (BEIS) 

www.gov.uk/government/organisations/department-for-

business-energy-and-industrial-strategy 

Department for International Trade (DIT) 
www.gov.uk/government/organisations/department-for-

international-trade 

Department for International 

Development (DFID) 

www.gov.uk/government/organisations/department-for-

international-development 

Export Control Organisation (ECO) 
www.gov.uk/government/organisations/export-control-

organisation 

HM Revenue & Customs (HMRC) www.hmrc.gov.uk/home.htm 

Register obchodných spoločností www.companieshouse.co.uk 

Základné informácie pre podnikateľov www.gov.uk/browse/business 

Inovácie www.innovateuk.org 

National Endowment for Science, 

Technology and the Arts  
www.nesta.or.uk 

Institute of Export www.export.org.uk 

British Chambers of Commerce www.britishchambers.org.uk 

Confederation of British Industry www.cbi.org.uk 

Energy Industries Council www.the-eic.com 

Society of Motor Manufacturers  

and Traders 

www.smmt.co.uk 

 

Electrical Wholesalers Federation www.eda.org.uk 

FirstCollect (vymáhanie pohľadávok) www.FirstCollect.co.uk 

Agent Base  www.agentbase.co.uk 

 

 

Dátum aktualizácie: 24. 6. 2021 
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